

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIV - Número 12.231

Fundado por Don José Estrada

de junio de 1928

LA ORGANIZACION CIENTIFICA DEL TRABAJO

HABRA QUE ENCARRILARLA PARA QUE A TODOS NOS BENEFICIE

La racionalización del Trabajo, con su nueva organización científica, es en la actualidad uno de los problemas que más le interesan al proletariado organizado. Se nos preguntará qué viene a ser eso de "la organización científica del trabajo". Según quienes mejor pueden definirla, es la transformación de los métodos y de los instrumentos de producción; la "estandarización"; la organización comercial de los productos; la concentración industrial; la coordinación de los diversos servicios. Todo esto, según los técnicos, significa "dar al trabajo un máximo de eficacia con un mínimo de esfuerzo"; facilitar, por una menor variedad de tipos, la fabricación de piezas en serie; evitar el despilfarro de las primeras materias y de las energías; simplificar la distribución de las mercancías; evitar los transportes costosos; aligerar a la industria de cargas financieras; y suprimir los intermediarios.

Si de conformidad con la evolución de las cosas, se ha de realizar todo eso, porque la ley del progreso así lo exige, ello entraña, significa una transformación radical en la vida de la industria y del trabajo en general. Pero, mirado todo esto desde el punto de vista industrial, sus resultados serán beneficiosos para la industria, y, por tanto, para la clase patronal y capitalista, ya que con esa transformación será posible hacer economías de muy considerable importancia. La industria, pues, aumentará sus beneficios.

Pero si estudiamos la organización científica del trabajo en su aspecto obrero, los resultados serán muy distintos. Esa nueva estructura puede significar para los obreros una estabilidad mayor y un nivel más humano y más elevado en sus condiciones de vida, además de una baratura de los productos que los haga asequibles para los propios productores. Puede, en suma, significar esa organización un mayor bienestar para toda la sociedad.

Si todo eso puede significar la organización científica del trabajo, también podría ocurrir que acabase a la clase obrera el acrecentamiento del paro forzoso, y, como consecuencia, la rebaja de los salarios y el aumento de la jornada. El agotamiento físico y el empobrecimiento general de todos los trabajadores, podrían ser la sensible consecuencia de esa organización científica. Para los espíritus ingenuos, esto que decimos podrá parecer un absurdo. Mas quienes nos acordemos y recordemos como fatal y cierta la existencia de la lucha de clases, afirmamos que todos esos males pueden ser una realidad si la clase productora, al igual que los patronos, no procura que esa transformación sea beneficiosa para todos.

Si afirmamos que en la actual sociedad nadie puede asegurar su derecho a la existencia, ni aun los mismos capitalistas, es natural que quien posea riquezas o capitales, tienda a aumentarlos. Así vemos, como lo van haciendo, que a medida que el desarrollo de la técnica y de la maquinaria ha mejorado la industria, ha ido aumentando el número de obreros parados y, por tanto, el malstar de la clase trabajadora. De aquí procede el hecho de que el proletariado, al comprobar de ese progreso, vaya reclamando también una racional rebaja en la jornada, equilibrando en lo posible el número de brazos que reduce la maquinaria. Con esto no hace otra cosa que ponerse a tono con su propia aspiración, que, como ideal, es indudablemente el más bello y el más humano. Es decir, que si el trabajo que antes hacían doscientos obreros en diez horas al utilizar la máquina más moderna se puede realizar con la mitad del número de obreros, en una jornada de ocho horas, o acaso de menos, y aumentando la producción, se emplearán en ese trabajo los doscientos obreros, y muchos más, con una jornada menor, y con la doble ventaja de que, con un menor esfuerzo, el producto resultará más barato. Mas si el patrono adquiere el invento y la nueva máquina para tener menos obreros con el máximo de jornada y de producción, con el fin de que las ganancias sean mayores, y lo que produce con doscientos obreros lo produce con la mitad, lanzará al paro a la otra mitad, y al encontrar una sobra

de brazos, los aprovechará, cuando se le ofrezcan, en las condiciones más bajas que sea posible. Cuando hay muchos obreros sin trabajo, se rebaja los jornales, y la jornada no se rebaja, sino que se aumenta.

Así es que el proletariado unido ha de aceptar la transformación industrial, o sea la nueva organización científica del trabajo, a condición de que a todos beneficie, a los obreros y a los patronos. Es decir, que, paralela a la nueva racionalización, se ha de imponer, por la ley, el seguro del paro forzoso, el de enfermedad y el de maternidad, y el riguroso cumplimiento de la jornada de ocho horas, con tendencia a rebajarla. Y habrá que establecer los contratos colectivos con un alto nivel de vida. Y se les deberá reconocer a los trabajadores el derecho a una intervención legal y cierta en la dirección y administración de las industrias, encarrilándolas, más que hacia el bien privado, hacia el interés colectivo, hacia el interés de todos.

Bruno ALONSO.

URODONAL
combate el mal de piedra

MIRANDO A ESPAÑA

ARBOLES

El progreso y la cultura de una nación se aprecian y valoran en el estado de su suelo. El de nuestro país, sometido durante varios siglos las furiosas depredaciones de las talas, a la arbitrariedad anárquica de las roturaciones, a los abusos del pastoreo salvaje y, por natural consecuencia, a la persistente acción denudadora de los agentes erosivos, no podía producir otra cosa que lo que ha producido: pobreza, atraso y descontento.

El área forestal de España, en épocas pretéritas muy importante por la extensión y por la calidad y variedad de sus especies arbóreas, ha quedado tan sensiblemente reducida que a duras penas representa hoy el diez por ciento de la total del territorio patrio; es decir, menos de la mitad de la que necesita para poder ser catalogado entre los países bien arbolados. Esta desconsoladora realidad es tanto más grave cuanto que, en opinión de los técnicos, hay en nuestra patria veinticinco millones de hectáreas sin otra aplicación económicamente útil que la de los cultivos y aprovechamientos forestales.

Los indudables aumentos que en estos últimos años acusa la producción acrílica española, no se deben a intensificación de los sistemas de cultivo, ni a la general aplicación de los progresos de la técnica agronómica, ni a los perfeccionamientos de los instrumentos de trabajo. Tales aumentos son, por lo contrario, consecuencia de la incesante e irracional dilatación del área cultivada, consecuencia, claro está, por lo que Costa llamó "intemperancia del arado", a expensas del asuramiento de dehesas, base de una desaparecida riqueza ganadera; del desajuste de montes, positiva hacienda común de braceros y peñaltes, y del arrasamiento de bosques, reguladores del clima y ordenadores de la lluvia; o lo que es lo mismo: a fuerza de destruir árboles y devastar extensiones enormes de tierra por los bárbaros esquilmos de cultivos empíricos e improductivos.

La destrucción en grande de la riqueza forestal de nuestro país se inició durante el largo y lejano período de las guerras de reconquista; tuvo una continuación en los onerosos privilegios que los Reyes concedieron al Fuero del Consejo de la Mesta, omnipotente asociación de ganaderos, y culminó al entrar en vigor las leyes

desamortizadoras, promulgadas en el preciso momento en que se realizaba la transformación industrial, se tendían las primeras líneas férreas y telegráficas y se intensificaban las explotaciones mineras, realidades imperiosas que exigían consumos enormes de madera, patrióticamente suministrada sin tasa ni escrúpulos de ninguna clase por el hacha de los graciosamente favorecidos en la zagalarga desamortizadora.

Así, insensatamente, por nuestra propia mano, y no por fatalidades achacables a la geografía o al clima, ha sido destruido el solar patrio, sobre el cual gravita hoy inexorable, con la pesadumbre de una maldición, el estigma de la sequedad, de la infertilidad y de la inhospitalidad.

No es hipóbole sugerida por el pesimismo decir que la sistemática destrucción del arbolado ha hipotecado el porvenir de nuestro pueblo. Por de pronto, es bien sabido que el hombre no puede vivir sin el árbol y que la densidad y racional distribución de los habitantes de un país está en relación directa de las superficies cubiertas por sus bosques, siendo de este interesante aspecto una realidad innegable la creciente despoblación de las desaholladas zonas interiores de la península y la existencia, dentro y fuera de ellas, de vastísimas comarcas, un día feraces y prósperas bajo la acción bienhechora de los bosques, y hoy absolutamente inhabitables, porque la tierra desolada y exhausta se niega a producir hasta lo más indispensable a la vida de los hombres.

"Donde está el bosque está la patria"—ha dicho Chateaubriand—. Doquiera que han desaparecido los árboles, ha sido castigado el hombre por su imprevisión. Puedo decir mejor que otros lo que produce la presencia y la ausencia de los montes, porque he visto las soledades del Nuevo Mundo, donde la naturaleza parece nacer, y los desiertos de la antigua Arabia, donde la creación parece expirar."

Quizá sea esta la hora de gritar—nardiando la frase de Juan Bautista Colbert, célebre ministro de Luis XIV de Francia—que España perecerá por falta de árboles, y para evitar que ello suceda, la de excitar a las gentes a enrolarse en una general cruzada nacional, cuya patriótica finalidad sea conservar las escasas reservas forestales que nos quedan y ganar por medio del árbol, para la belleza, la fertilidad y la cultura, esas vermas y extensas regiones españolas que parecen, más que regiones de una nación europea, avanzadas amenazadoras del Sahara africano.

En el orden físico, lo mismo que en el económico y social, la repoblación forestal cumplirá, si se plantea y orienta en forma, funciones vitalísimas en el desenvolvimiento y posible progreso de la nación. Pero sería alejarnos del éxito abandonar este magno problema a la sola gestión gubernamental. Esta alcanzará toda la necesaria y deseada eficacia si el interés y la iniciativa privados se deciden a colaborar voluntariosos en la empresa, y todos, sin distinción de clases ni condiciones, nos hacemos cargo de la gran verdad que se encierra en este proverbio árabe: "Quien en el curso de su existencia planta un árbol va no ha pasado inútilmente sobre la tierra."

Cierto, y quien no plante un árbol no podrá decir nunca que cumplió sus deberes ciudadanos.

Jesús VICENTE PEREZ

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado e intestinos.

Secreciones internas.-Rayos X.-Diatermia.
Alameda Jesús de Monasterio, 4, primero.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secreciones
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NUM. 20
Consulta de diez a una

M.º CONACHY

DENTISTA
HOTEL EUROPA
Suspende su consulta por unos días.

MARCA CONCEDIDA

VINOS TINTOS
DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL
Representados por la Casa Monzón
ALAMEDA PRIMERA, 20 - TELÉFONO 1176 - SANTANDER

CAFES LA RANA

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER
Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN - TODO CONFORT
Las habitaciones preferentes tienen terrazas independiente para la cura de aire y de sol
ABIERTO TODO EL AÑO
Dirigirse a DON JESÚS MATA
MÉDICO-DIRECTOR



DEL PARTIDO FINAL DE ESPAÑA.—El equipo F. B. C. Barcelona, que, mercedamente, ha obtenido el título de campeón de España.—Un remate de cabeza de Samitier.—El señor Fernández Prada, del Comité Nacional, hace entrega a Samitier, entre los hurras de sus partidarios y una ovación clamorosa del público, el trofeo que le corresponde a su equipo como campeón de España.—Un aspecto de la grada Sur, ampliada para este encuentro, que fué presenciado por cerca de veinte mil espectadores.—Al fondo, el marcador señala el resultado del partido. (Fotos Bautista.)

COMENTARIOS

El señor descontento de todo, aferrado a su criterio de austeridad y de ausencia de cualquier regocijo, sufre una alteración de nervios cada vez que los pueblos, en un impulso nervioso, de gran entusiasmo, se lanzan a la calle, depositando las monedas en las taquillas de los cines—no nos atrevemos a decir lo mismo de los teatros—, de las plazas de toros o de los campos de deportes...

Y esos señores exclaman: ¡Y luego dicen que la vida está cara; que no hay dinero! La gente está loca.

Ocurre, precisamente, que no está loca esa gente, y que quiere divertirse; que se camina en todo de prisa, en estos tiempos de la obsesión del aeroplano y en que se hacen pruebas del vehículo cohete. Que no hay tiempo para pensar en eso de la previsión, y que el vértigo de la gran velocidad, en atracción cegadora, no deja pensar más que en el momento, en la hora presente. Desde la diligencia se pensaba con calma y se contemplaban con serenidad paisajes, hombres y cosas.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Espléndido ayer el tiempo, sobre todo por la mañana, la gente se echó a la calle desde muy temprano.

La animación fué grande en nuestras calles céntricas y en nuestros paseos, aunque no alcanzó las proporciones que era de esperar.

El movimiento de vehículos fué creciendo paulatinamente, con un ritmo muy lento, hasta bien entrada la mañana y se hizo desacomodado, casi febril, desde poco antes del mediodía. Los forasteros que han venido a presenciar el partido de desempate han demostrado una parsimonia que contrastaba vivamente con la prisa demostrada en los encuentros anteriores.

Entonces todo era telegrafiar a Santander pidiendo entradas y rogando que se reservasen habitaciones en los hoteles, y al hacer las demandas se ponía en ellas una insistencia que daba a demostrar no sólo el interés por la petición, sino el temor de que no pudiera ser atendida.

Muchos hoteles hubo entonces cuyas habitaciones todas estaban reservadas con 48 horas de antelación.

Pero, sin duda, aquella prueba admirable de organización que dió la Sociedad de hoteleros alojando cómodamente y según sus deseos a cuantos forasteros vinieron a la ciudad, ha dado tal confianza a los que nos visitaron, que esta vez no han tenido ninguna prisa. Por eso han esperado hasta el último momento para venir, y así como en el partido del día 20 en los restaurantes se comenzó después de las once de la mañana, ayer no se ha empezado hasta la hora normal y de costumbre.

Indudablemente, el contingente de aficionados de las provincias vascas ha sido menor que en los dos partidos anteriores, y el de los catalanes ha quedado reducido a una cantidad mínima.

En cambio, nuestra provincia ha dado al partido un contingente enorme.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partes y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Años de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2774.

REBOLLEDO—CORONAS DE FLORES—TELEFONOS 2553 Y 4739

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.—Teléf. 1527.

LA SEÑORA

Doña Concha Minchero Sanjuán

FALLECIO EL DIA 29 DE JUNIO DE 1928

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don José Alonso; hija Conchita; padres don Toribio Minchero y doña Trinidad Sanjuán; madre política doña Carolina Diego; hermanos Consuelo, José, Luis y Carmina; hermanos políticos don Francisco Alonso, Rafael, Isabel, Angelita y Carmen; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, a las doce, desde la casa mortuoria, paseo de Sánchez de Porrúa, número 27, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

La misa de alma se dirá hoy, a las siete, en la iglesia parroquial de Santa Lucía (Altar de Nuestra Señora del Carmen).

Santander, 30 de junio de 1928.

Automóviles MARMON

UN AUTOMOVIL DE OCHO CILINDROS EN LINEA AL PRECIO DE UN SEIS CILINDROS

Mayor suavidad de marcha y rapidez : Menor consumo : Frenos extrarrápidos : Carrocenas MARMON, gran lujo y confort.

AGENCIA: AUTO-SALON ARACIL BURGOS, 11

Se concibe que el entusiasmo se amortigüe a medida que pasa el tiempo, y ha transcurrido tanto desde que comenzó esta final dilucidada ayer!

Un amigo nuestro, que gusta de estos estudios de las pasiones y los gustos de las multitudes, nos decía ayer que entre el 18 y el 19 de mayo (vísperas del partido del 20) se "desplazaron" de las Cajas de Ahorros de San Sebastián 135.000 pesetas.

Los resortes del entusiasmo que han de mover una suma tan considerable, aportada por gentes de posición media, necesitan estar muy tenso por un segundo impulso, y de la decepción de la inutilidad de los primeros esfuerzos realistas, y de no haberse producido el esperado éxito en Amsterdam, han tenido que operar como roca y resistencia en vez de lubricación.

HOMENAJE NACIONAL AL MARQUES DE ESTELLA

Nos ha sido facilitada la tercera lista de esta suscripción, que es la siguiente: Suma anterior, 1.445,50 pesetas.

Don Norberto Manso, 1 peseta; don Bonifacio Rojo, 0,25; don Antonio Ibarbia, 1; don Silvestre Larrea, 2; don Eladio Arce, 4; don Melchor Herrán, 4; don José Garraviola, 4; don José Gayol, 0,50; don Ramón Urbieta, 0,50; don Eulogio Peña, 1; don Eliseo Porres, 2; don Antonio Echevarría, 0,50; don Miguel Lecue, 0,50; don Esteban Zuazo, 0,50; don José Manuel Vázquez, 0,50; don Emilio Hoz, 0,50; don Eduardo Arregui, 1; don Laureano Odriozola, 0,50; don Juan Arana, 0,50; don Jacinto García, 0,50; don Julián Olmos, 2; don Angel Martínez, 0,50; don Martín López, 0,50; don Jesús Sierra, 0,50; don Bernardino García, 0,50; don Secundino Tiliuti, 0,50; don Cipriano Eguen, 0,50; don Fernando García, 2; don Manuel Zorrilla, 1; don Constancio Millor, 0,50; don Manuel Gracia, 0,50; don Manuel Vallejo, 0,50; don Enrique Uruela, 0,50.

LOS COROS MONTAÑESES, A MADRID

En el tren correo salieron ayer para Madrid los coros montañeses, que, como se sabe, darán esta noche un concierto en el teatro Calderón, de la corte, y mañana, domingo, uno por la tarde y otro por la noche, en el mismo coliseo.

A las ocho de la tarde de hoy darán una audición en la estación de la Unión Radio.

A despedir a los coros fueron a la estación del Norte un numeroso grupo de familiares y de amigos y admiradores de los excursionistas.

SE ANTICIPA LA JORNADA REGIA

Las reales personas tienen el propósito de adelantar este año la fecha habitual de su viaje a Santander para dar comienzo a la jornada veraniega en la Magdalena.

Seguramente, llegarán a nuestra ciudad la Reina doña Victoria y sus augustos hijos en los primeros días de la segunda quincena del próximo mes.

Don Alfonso vendrá algunos días después, pues, como se sabe, el 18 asistirá a la inauguración del ferrocarril de Canfranc.

Regresará desde allí a Madrid y de la corte vendrá a Santander.

La Escuela Real llegará tres o cuatro días antes de la fecha en que vengan las augustas personas a su residencia veraniega.

EL SINDICATO DE MONTE

A las ocho de la mañana de ayer celebró una reunión el Sindicato Agrícola de Monte, bajo la presidencia de don Antonio Lanza. Fueron aprobados la Memoria y el balance que presentó la Directiva.

El vicepresidente, don Ramón Bóo, propuso la creación de una Cooperativa lechera, ampliando los datos el secretario, don Eloy Villanueva.

En la discusión intervinieron varios socios, exponiendo su opinión, ante el deseo de la Junta, el veterinario don Jerónimo González.

El asunto pasa a estudio de la Directiva.

Se trató después de otros asuntos de interés para los ganaderos, levantándose la sesión a las once.

BANQUETE EN HONOR DE LOS EQUIPOS FINALISTAS

Anoche tuvo lugar, en el salón rojo de Royalty, el banquete en honor de los equipos que han jugado el partido final del campeonato de España en los Campos del Sardinero.

Al acto asistieron todas las autoridades locales.

En la presidencia tomaron asiento el señor Fernández Prida, en representación del Comité Nacional; el gobernador, general Saliquet; el alcalde, don Fernando Barreda, y los presidentes del Barcelona, señor Balaguer, y de la Real Sociedad, señor Pradera.

Asistieron al banquete las representaciones de las entidades futbolísticas, los miembros del Comité Nacional, los cronistas deportivos que han venido para asistir al encuentro y otras personalidades.

Los comensales eran unos sesenta.

Por haber salido para Bilbao, desde donde continuarán el viaje a Barcelona, no asistieron al banquete los jugadores del Barcelona.

Los equipos de la Real Sociedad se hallaban presentes.

El banquete se deslizó en medio de la mayor cordialidad, haciéndose elogiosos comentarios de la corrección e imparcialidad demostrada por el público santanderino y del ambiente de tranquilidad en que se deslizó el en-

Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emifto Herrero.)

Por teléfono.

Madrid.—La actualidad en Madrid ha destacado hoy con la inauguración de las tareas del Congreso Nacional Socialista, donde apenas constituido, ya se han iniciado dos tendencias al apreciar la labor llevada a cabo por el Comité nacional.

Indalecio Prieto y Teodomiro Menéndez, identificados en el mismo criterio, han iniciado desde los primeros momentos la oposición a las normas seguidas por el Comité nacional, exteriorizando la injusticia que supone la redacción de la Memoria al omitir detalles substanciales que serán enjuiciados en el curso de las deliberaciones.

Producidas las primeras escaramuzas en el seno del Partido Socialista, se esperan con curiosidad las deliberaciones en que han de abordarse delicados problemas de orden interior del Partido.

Creemos reflejar el estado de opinión al hacer la declaración de que el partido del campeonato de fútbol jugado hoy en Santander no ha despertado ni aquel entusiasmo ni aquella expectación que hubo en los partidos de empates jugados antes de la Olimpiada. Cualquiera diría que había prescrito la emoción.

No quiere esto significar que no haya existido ansiedad en las peñas deportivas por conocer el resultado del encuentro.

Después de conocido el score del primer tiempo, se dispararon todas las esperanzas de los que pusieron su ilusión en el triunfo de la Real Sociedad.

Los cronistas deportivos del "Heraldo", Carlos San Pelayo y Francisco Lucientes, a manera de prólogo, en las impresiones del encuentro, se sinceran de las manifestaciones que hicieron en su viaje anterior.

"Nosotros fuimos insultados furiosamente un mes atrás—dijeron—por los jóvenes periodistas de Santander, acusándonos de difamar el buen nombre de la hospitalaria ciudad, por la sola razón de este panteísmo que nos hace ver y amar la ciudad en la grandeza de su panorama, al calor de las primeras impresiones.

Queremos ahora hacer constar por propia justicia que el clima, que es

esencial, en Santander lo es todo. Es la ciudad misma, porque Santander, digámoslo llanamente, es una maravillosa ciudad, es una magnífica improvisación."

Hacen después los cronistas un cáddido elogio del bellísimo panorama de la ciudad y del milagro de la esplendorosa Naturaleza en la Montaña y en su capital.

Con la solemnidad de años anteriores, se ha celebrado esta noche la fiesta del Sainete, organizada por la Asociación de la Prensa.

En la función han tomado parte actores de todos los teatros y las más bellas artistas han cooperado brillantemente al éxito de las obras, especialmente de "La verbena de la Paloma", donde bellas artistas y lindísimas "vedettes" han actuado sacrificando su jerarquía teatral al hacer muchas de ellas papeles de segundo plano.

En "Solicito en el mundo", el maestro Santiago Lapuente presentó a los notables cantadores Aurelio Ruiz y Florencio Magaña, que entusiasmaron al público con canciones asturianas y montañesas, que hubieron de repetirse entre grandes ovaciones.

Lo más interesante del Consejo de esta noche ha sido la parte en que el ministro de Fomento habló a sus compañeros de la necesidad de hacer cumplir estrictamente el Estatuto carbonero para que no puedan surgir conflictos en la zona minera de Asturias.

Así se definirán las funciones de inspección e intervención en el consumo de carbón nacional, con el fin de que todos los elementos interesados en el problema cumplan al pie de la letra las instrucciones contenidas en el Estatuto.

HERRERO

CELINA MODAS

LEPANTO. NUM. 1.—TELEFONO 1664. SANTANDER

MADRID: LACOMA SANTANDER: Hernán Cortés, 2

Llegará a Santander el día 1 de julio con una interesante colección de vestidos de noche, y liquidará gran número de modelos para verano.

LAS MIL Y UNA TARDES

HAY QUE VER LO DELICIOSO QUE ES EL VERANEIO EN SUANCES!

—¡Mófese usted del salto del Niágara, del salto atrás, y del salto del pasaje! ¡Brinco el que hemos dado nosotros, desde Pico Jano a Suances!... Estamos, pues, perfectamente capacitados para cultivar, en gran escala, el saltimbanquismo.

—¡Pero qué enorme intensidad la de la luz en estas orillas de la mar indómita, que ahora se entrega de tal manera a la mansedumbre, que se va a ganar a pulso la caperuzal!

—Cumple las órdenes de don Acacio, que la tiene dicho: "En los meses veraniegos, ¡no te me subleves, porque te atizol!" En la barra, desahógate un poquito; pero sin ponerte brava... En la playa, no pases de ese oleaje respetuoso que inspira confianza a las lindas bañistas... No rompas furiosa contra las carcomidas y ennegrecidas escolereras, en parte cubiertas por las suaves melenas de algas y floronas... Y en la ría, que penetren tus aguas mansamente, que sobre los viejos bloques de piedra, roídos por los años, las festerías confiadas y candorosas y los ágiles y alegres niños pescan lo que pueden, siempre bastante menos que el paciente pescador de la lanoha "La más bonita", que sumerge en la ría su "medio mundo" y unas veces saca sulas y otras veces no saca nada, porque no es fácil que se vuelva a repetir el milagro de la multiplicación de los panes y de los peces... Décil a estas advertencias, el mar se propone este año encantar en Suances a los bañistas, que serán muchísimos, a juzgar por los felices comienzos de este apacible y saludable veraneo...

—Si no se hubiera inventado el papel secante, calcule usted los millones y millones de salvaderas que podríamos llenar con una mínima parte de la arena finísima de esta hermosa playa... La última novedad en esto del veraneo, es, indudablemente, ese calzado de suela de goma con relieves geométricos, que van dejando en la arena dos líneas de dibujos, que la encañalan, como a una enagua un enredado, como a una falda una cenefa... Compare usted las huellas de los pies descalzos con estas otras tan artísticas, que se habrán completado con la estela fugaz de algún perfume de los caros... ¡La playa de Suances! Hoja admirable del gran libro de la Naturaleza, ilustrada con primorosos grabados en arena... ¡Ya ve usted cómo se avanza en todo, incluso en las pisadas!...

—Con lo que no puedo estar conforme, es con la manifiesta afición a las cosas viejas. Cuando quiera usted que le acompañe a ver una torre vetusta, sírvase usted llevarme en un cuévano, o auchos, que me es lo mismo... ¡Rediez con la caminata de Suances a Corbiguera!... Les tuve que ofrecer una gratificación para que no se me escapasen...

—¿A quiénes?

—¡A los botes, caro amigo!...

—¿Y no experimentó usted una íntima satisfacción al contemplar la famosa torre de Corbiguera?...

—En ella vivieron aquellas figuras creadas por la fantasía de Amós de Escalante, otro escritor insigne a quien todavía le estamos debiendo el correspondiente monumento... En "Ave Maris Stella", don Amós pinta la torre, que está, la pobrecita, demasiado deteriorada. "Edificóse para mansión de guerra. Pero el postizo almenaje, corona de sus tres pisos, fué obra de días pacíficos. Tes-

timonio de los de su origen son los doblados matacanes que guardan sus cuatro caras; la escalera de piedra arimada al muro, descubierta a los tiros del defensor hasta dar entrada al primer alto de la fábrica, y la barbacana..."

—¡Esa barba no la ví!

—¡Qué torpe sois, lindo López!... La barbacana es la obra de defensa avanzada y aislada... Aquella recia muralla que ciñe el solar y que abre, entre dos pesados cubos, descabezados y destruidos, el espeso arco de entrada... Lo que queda de esos muros, fué invadido por la yedra, que es el verde manó con que cubre la Naturaleza la fealdad de las ruinas...

—¿Y lo ocha todo a perder! Porque una torre vetusta, cubierta de verde yedra, ¿sabe usted lo que me parece a mí? ¡Una vieja con peluca!...

—¡Aquellas algas, más o menos mucilaginosas, que en la playa cubren en parte los bloques de piedra, cien mil veces mordidos por la iracundia de las olas, ¿qué son sino las plantas trepadoras que quieren amparar a la vejez bajo el manto de su misericordia?... No se fíjé usted bien en la torre de Corbiguera... ¡Aquel escudo sostenido por dos grifos!...

—¿Por dos grifos?... ¡Prefiero el caño libre!

—Los grifos son unos animales fabulosos, con cuerpo de león, cabeza y alas de águila, orejas de caballo...

—¿Y rabo de raposo?

—No, señor... Y cresta de aletas de pez... ¿No leyó usted en el escudo: "In Domino fido"... "Confío en mi Señor"... ¡Oh! Aquellos restos de la portada, que sostendría el blasón de los señores de la torre!

—Que, una de dos, o serían unos soberbios dominantes o serían unos miedosos, dominados por la jindamítica crónica... ¡Algo gordo habrían hecho cuando así se defendían!...

—Lo que sí le interesó a usted fué todo aquello que se ve desde el lugar en donde está la torre...

—¡Oh! Eso es grandioso!... Las alturas coronadas por el caserío, cuyos vidrios fulguraban a la luz del sol, pupilas de las casas, pupilas dilatadas por la admiración que causan los panoramas espléndidos... Abajo, la ría, que va, camino de la Roquejada, presa entre los muros que la limitarán cuando sean tierra firme todas aquellas marismas... Los férreos caballetes del tranvía aéreo... Unas barcos sin barqueros, mecidas levemente por las aguas... Las de los lugares a medio desear, brillando como espejos del sol tendidos en el suelo... Verdes praderas... Casitas tímidas, tocadas como nife en jueves santo, con la clásica manilla de la fronda de los árboles... Y por el centro de la ría, un vaporcito minúsculo, que iba dejando tras sí espumas en el líquido cristal y humo en la atmósfera... Todo esto bien merece una excursión a la torre, en la grata compañía de algún bocado, de cardenal a ser posible... ¡Pero de torres vetustas no me hablo usted!... Ya ví cuál es la suerte de aquel torredor roquero que fué el terrible fantasma de la playa y de la ría. De él se diría en otros tiempos: "¡Allí está, sobre la playa, a manera de atalaya, vigilando sin cesar, ipara decir al que vaya que no se puede pasar!..." Ahora lo están derribando. Y junto a él, sabé usted quién dice que ya pasó para siempre

PLAZA DE TOROS DE SOLARES

El domingo, día 1 de julio, se celebrará una gran novillada, en la que se lidiarán dos hermosos novillos de la ganadería de don Clemente Barruque, actuando de matador

MANOLO MENCHACA

y como sobresaliente, Manuel Molina (Canalejas).

A continuación tendrá lugar en la misma plaza un animado baile, seguido de una brillante verbena.

DE TOROS

La charlotada de mañana, domingo.

En otro lugar de este número publicamos el anuncio de los Charlots, y a Michélel y el Niño del Barrio. El primero ejecutará la suerte del salto y despachará un novillo, el segundo, el Niño del Barrio se encargará de la lidia de los dos últimos novillos. El despacho de billetes está abierto en los sitios de costumbre, y los boqueros podrán verse en los corrales de la plaza, de cinco a siete de esta tarde.

OCASION ÚNICA

Colchas pura seda, a..... 13 pts. Grandes, a..... 18

Martín Lainz. - Atarazanas, 8

Cantabria-Cars.

Mañana, domingo, a las nueve de la mañana, excursión popular a CASTRO URDIALES. Precio, 1250 pesetas. Por la tarde, excursión a SANTILLANA. El próximo sábado y domingo, excursión a GOVADONGA. Inscripciones: Paseo de Pereda, 29, entresuelo.

LAS NOTICIAS

POMADA CEREZO cura úlceras, herpes, eczemas, quemaduras, grietas, sarna

BOMBEROS VOLUNTARIOS. Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo a la revista mensual, que tendrá lugar mañana, a las nueve, en el Parque.

Para preservar vestidos de lana, pieles, etc., de los estragos de la polilla, empléense sacos guardarropa impregnados. Pesetas 1'50 cada. Véase anuncio ilustrado.

UN ATROPELLO

A última hora de la tarde de ayer, el automóvil 13.052-M, atropelló en el paseo de Menéndez y Pelayo al niño Jesús San Miguel Diego, de cinco años, con domicilio en la misma calle, número 53, tercero.

En el mismo coche fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa, que deja el hueso al descubierto, en la región parietal izquierda, y una contusión en la mano izquierda.

Después de curado pasó a su domicilio.

DOMESTIC

Para fragar SUELOS el mejor jabón

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1. — Burgos, 8, 2.º planta

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

Ayer dejó de existir doña Concha Minchero Sanjuán, señora que era muy estimada en nuestra ciudad por sus excelentes dotes personales, espíritu caritativo y nobles y elevados sentimientos.

Descansen en paz la finada, y reciban nuestro pésame más sentido su viudo, don José Alonso; hija, Conchita; padres, don Toribio Minchero y doña Trinidad Sanjuán; madre política, doña Carolina Diego; hermanos, Conchelo, José, Luis y Carmina; hermanos políticos, don Francisco Alonso, Rafael, Isabel, Angélica y Carmen, y demás estimada familia.

Dr. F. CALATAYUD

MEDICO DENTISTA EXTRACCIONES SIN DOLOR. Plaza del Príncipe, 1, 1.º

Rótulos de cristal al oro. Rótulos luminosos.

RAMON D. TEJERO. Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

CICLISTA LESIONADO

En la mañana de ayer sufrió una caída de la bicicleta en que iba montado por La Pajosa el joven Jacinto García, de veinte años, produciéndose una gran contusión en el hombro izquierdo y rozaduras en la mano izquierda y en ambas piernas.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones.—Ruiz. Consulta diaria de 11 y 1/2 a once. Volasco, 8, 2.º.—Teléfono 1929

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda: Primera parte. "Ecos de Asturias", pasodoble.—Martín.

Segunda parte. "El señor Pandolfo", dúo.—Vives. "La linda tapada", fantasía.—Alonso. "El tropezco de la Nali", canción.—Luna.

Prueba el café "La Charlotada" y "El Niño del Barrio".



Prueba el café "La Charlotada" y "El Niño del Barrio".

Ha comenzado sus tareas en Madrid el Congreso socialista nacional.

El Consejo de ministros celebrado anoche ha tenido carácter administrativo.

La Cámara francesa ha aprobado, por gran mayoría, el voto de confianza a Poincaré.

LA INFORMACION EN LOS CENTROS OFICIALES

Madrid.—A causa de la festividad del día, no se ha trabajado en las oficinas públicas, siendo nula la información en los centros oficiales.

PARA EL HOMENAJE A PRIMO DE RIVERA

La suscripción para el proyectado homenaje al general Primo de Rivera asciende ya a la suma de 1.501.244 pesetas.

EL INFANTE DON FERNANDO Y EL MINISTRO DE HACIENDA, A ASTURIAS

En el rápido de Asturias han salido para Gijón el infante don Fernando y el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

UN TE EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Esta tarde el general Primo de Rivera obsequió con un té en el Ministerio de la Guerra a los invitados a la ceremonia del cruzamiento de sus hijos.

Por dicho motivo se ha retrasado una hora el Consejo de ministros.

ENRIQUE DE LA VEGA S. TRAPIER MEDICO

Secretario de la Comisaría Sanitaria ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS Méndez Núñez, 7. 2.ª derecha.

PARA AMPLIAR LA ESTACION DE ATOCHA

Madrid.—La Compañía de los Ferrocarriles del Mediodía tiene ultimado un proyecto para ampliar la estación de Atocha, en vista de que la actual resulta insuficiente.

Se construirán nuevas instalaciones para viajeros, equipajes y mercancías. También se construirán seis nuevas vías y tres andenes.

El presupuesto de las nuevas obras se calcula en catorce millones de pesetas.

LAS MUJERES EN LAS ACADEMIAS

Madrid.—Ha celebrado su última sesión la Real Academia de la Historia, habiéndose ocupado de la conveniencia de admitir en su seno a las mujeres.

Todos los académicos se han mostrado propicios a esta innovación, y probablemente en la primera vacante que haya se dará entrada a una mujer.

EL CONCURSO DE LA ASOCIACION DE DE LA PRENSA DE SANTANDER

Madrid.—La Real Academia de la Lengua Española dará a conocer en breve su fallo en el concurso abierto por la Asociación de la Prensa de Santander para premiar con cinco mil pesetas un canto a la mujer española.

Se han presentado al concurso 137 composiciones.

MONJA ATROPELLADA POR UN AUTO

Madrid.—En la calle de Alcalá un auto atropelló a la monja Florentina del Amo, de dieciocho años, causándole heridas graves.

ASTURIANOS...

residentes en Santander, puede interesarles saber dónde encontrar "La Tierra", una sidra natural y achampañada también, que dicen que es riquísima. Informará Casa Monzón, Alameda Primera, 20.—Teléfono 4176.

CONSTRUCCION DE TRASATLANTICOS

Puerto Real.—Reina gran alegría por haberse sabido que se van a construir dos barcos de 18.000 toneladas para la Compañía Transatlántica.

Estos buques irán provistos de todos los adelantos.

Se anuncia que el general Primo de Rivera vendrá a Puerto Real para asistir a la colocación de las dos quillas.

EL CINCUENTENARIO DE MATAGORDA

Puerto Real.—Se ha celebrado el 50 aniversario de la fundación de la factoría naval de Matagorda.

El primer barco reparado en este di. que fué el "Guipúzcoa".

Las obras se ejecutaron en 1878.

LOS FESTEJOS POR EL ABANDERAMIENTO DE UN CRUCERO

Gijón.—Ha quedado ultimado el programa de los actos que se van a realizar con motivo del abanderamiento del crucero "Príncipe Alfonso".

El domingo por la noche se celebrará una fiesta en el Club Náutico.

Las tripulaciones del "Blas de Lezo" y del "Príncipe Alfonso" serán obsequiadas con una excursión a los alrededores.

El domingo por la mañana llegarán de Madrid el infante don Fernando y el ministro de Hacienda.

A las once de la mañana se verificará el acto de la entrega de la bandera. Habrá una misa de campaña.

A la una tendrá lugar un banquete en el Ayuntamiento.

Por la tarde se celebrará una novillada en obsequio a la marinería.

Después habrá una romería.

El lunes habrá un baile de gala en el palacio de la Feria de Muestras.

JULNAY

RETRATOS DE COMUNION

SE SUSPENDE EL COMBATE PAULINO BERTAZZOLO

San Sebastián.—Iragnen ha conferenciado con Descamps, el cual le presentó un certificado de la Federación Internacional de Boxeo reconociendo la enfermedad de Bertazzolo.

Este boxeador, agotándose al certificado, ha solicitado un mes de prórroga para la celebración del encuen-

locomotoras y del abastecimiento de empleados en la estación del Chorro (Málaga).

Instrucción pública.—Se aprobó un proyecto de decreto modificando la legislación sobre construcción de edificios escolares.

AMPLIACION DEL CONSEJO

El ministro de Fomento se ocupó extensamente de las medidas que deben adoptarse para que las normas señaladas en el Estatuto carbonero se apliquen con toda exactitud.

Se girarán las órdenes oportunas a todas las representaciones oficiales en el Consorcio carbonero para que aquellas disposiciones se cumplan estrictamente.

El ministro de Instrucción pública sometió a sus compañeros de Gabinete un proyecto de decreto con las normas que se contienen en el legislado hasta el presente para la construcción de escuelas.

Se crearán Juntas provinciales, presididas por los gobernadores civiles e integradas por funcionarios del Estado y una representación ciudadana.

Estas Juntas harán el reparto de las cantidades que en los presupuestos se fijan con tal fin.

Por preceptos del mismo decreto se autoriza la entrega directa por el Estado a las entidades y particulares que contratan la construcción de edificios escolares de la parte que se concede como subvención, y que ha de unirse a la que otorguen los Ayuntamientos.

También el Estado podrá ayudar a costear los gastos precisos para terminar los grupos escolares actualmente en construcción.

Se autoriza que las viviendas de los maestros de las escuelas formen parte de los edificios escolares.

El ministro del Trabajo no llevó ningún decreto; pero anunció que en el próximo llevará el correspondiente a la organización corporativa nacional.

El general Primo de Rivera dió cuenta de las disposiciones aprobadas en el convenio internacional para el funcionamiento de la estación de Canfranc.

Este convenio necesitaba para entrar en vigor la aprobación del Consejo.

El ministro de Fomento leyó el pliego de condiciones que servirá de base para el comienzo de los trabajos primero y quinto de las obras de ampliación del canal de Isabel II.

Fué aprobada la adjudicación de estos trozos.

También habló el ministro del estudio hecho en el Ministerio de Fomento sobre la extensión del plan de estructuración ferroviaria, del cual forma parte la urbanización nacional de dos grandes grupos ferroviarios que absorberán otras líneas menos importantes.

EL CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA

LA SESION INAUGURAL

Madrid.—A las diez y media de la mañana se ha celebrado en la Casa del Pueblo la sesión inaugural del XII Congreso socialista, concurriendo 150 delegados de provincias.

También asiste el secretario del Partido Socialista belga, José Van Roosbroeck, tesorero de la Federación internacional.

El salón había sido adornado con las banderas de las distintas agrupaciones. Junto a la presidencia se colocó un retrato de Pablo Iglesias, adornado con la bandera del Partido.

Abrió la sesión Luis Fernández, quien dirigió un saludo a los congresistas, invitándoles a designar los miembros que compondrán la mesa de discusión.

Fueron elegidos presidente y vicepresidente, para todas las sesiones, Blanco, de Vigo, y Menéndez, de Asturias, respectivamente.

Los secretarios serán designados en las distintas sesiones.

Estas designarían asimismo ponencias que habrán de someterse en su día a la deliberación del pleno.

Se dió lectura a las adhesiones de provincias y de extranjero, incluso una del Partido Socialista italiano.

A la una y media de la tarde se dió por terminada la sesión inaugural del Congreso, convocándose a nueva sesión para mañana, a las diez de la noche.

El próximo lunes, a la una de la tarde, se celebrará un almuerzo en honor del tesorero de la Federación internacional, José Van Roosbroeck, que el miércoles regresará a su país.

REUNION DE COMISIONES

Madrid.—Esta noche se han reunido las Comisiones del Congreso socialista, no llegando a informar ninguna.

Se trató del tema de tática y procedimientos, pronunciándose Teodomiro Menéndez en el sentido de que no se debe colaborar con la dictadura. Llaneza y Carrillo opinaron que sí.

ANTES UDALLA CONAC DE MARRUECOS

EL LICENCIAMIENTO DE TROPAS

Melilla.—Conforme había anunciado el general Primo de Rivera respecto a la repatriación de tropas, hoy ha comenzado ésta, habiendo salido la primera expedición del Cuerpo de Sanidad.

Mañana saldrá la segunda.

A los licenciados se les dispensó una cariñosa despedida.

CONCESION DE UNA GRAN CRUZ

Madrid.—Le ha sido concedida la gran cruz del Mérito civil al delegado general de la Alta Comisaría, don Diego Saavedra.

EL GENERAL GODET

Madrid.—Ha llegado a Madrid el segundo jefe de la Alta Comisaría en Marruecos, general Godet.

La fiesta nacional.

LA DECIMOTERCERA DE ABONO EN MADRID

Madrid.—Se ha celebrado la decimotercera corrida de abono.

Primero.—Valencia II es ovacionado al veroniquear.

El toro llega bravo al último tercio y come el terreno a Valencia, aunque ésta derrocha valentía, siendo aplaudido en algunos pases.

Termina de tres pinchazos y una estocada alta. (División de opiniones.)

Segundo.—Gitanillo de Triana lancea regularmente. Hace una faena valiente y da seis pinchazos y un descabello.

Tercero.—Torres veroniquea valientemente, siendo enganchado sin consecuencias.

En la faena de muleta manda el toro.

Torres da seis pinchazos y un descabello.

Cuarto.—Valencia es aplaudido nuevamente veroniqueando.

El toro llega difícil al último tercio. Valencia, que está muy valiente, es enganchado. Da media estocada superior. (Ovación.)

El toro es arrastrado, llevando un lacito negro.

Quinto.—Gitanillo se limita a ponerle en suerte.

Con la muleta hace una faena por bajo y da un pinchazo y un sartenaço. (Pitos.)

Sexto.—Torres lancea vulgarote. Hace una faena mala para dos pinchazos, una baja y un descabello. (Pitos.)

Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. Daño y Velarde, 1. 2.ª.—Santander.

LAS DE FERIAS EN BURGOS

Burgos.—Se ha celebrado la primera de ferias, lidiándose toros de Villar.

Marcial lalanda veroniquea bien. Después coloca dos pares superiores. Hace una faena descompuesta, para dos pinchazos y una estocada.

Segundo.—Agüero veroniquea mal. Hace una faena de alioño y da una estocada perpendicular entrando rápido.

Tercero.—Armillita lancea superiormente. Muletea bien y da una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Marcial es aplaudido en verónicas. Hace una faena de alioño para una estocada regular. (Pitos.)

Quinto.—Agüero capotea vulgarísimo. Hace una faena de cerca, aunque se ve que se resiente de la herida de la pierna.

Da un pinchazo y el toro le derriba y pisotea. (Agüero pasa a la enfermería.)

Marcial despacha al bicho de media aceptable.

Sexto.—Armillita veroniquea, haciéndose ovacionar. También es aplaudido en quites, en unión de Marcial.

Armillita hunderillea superiormente. Después hace una faena artística y valiente y da dos pinchazos y media superior.

El ganado ha resultado magnífico, siendo sacado el mayor en hombros. De la enfermería comunican que Agüero se ha resentido de la herida de la pierna.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS. 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 a 2 y 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.ª

EN ZAMORA

Zamora.—Se ha celebrado la anunciada corrida de toros, lidiándose reses de Terreros.

Primero.—Chicuelo lancea bien. Después de una faena valiente da media estocada caída.

Segundo.—Barrera veroniquea bien. Luego es aplaudido en banderillas. Hace una faena superior y da media en su sitio.

Mariano Rodríguez es aplaudido al lancear.

Muletea regularmente. Da un pinchazo bueno, otro y una estocada tendida.

Cuarto.—Chicuelo lancea valiente. Hace una faena artística, derrochando valentía, con pases de todas las mareas. Da un pinchazo y una estocada regular.

Quinto.—Barrera le saluda con unas verónicas buenas.

Luego hace una faena embarrullada y da media en su sitio.

Algunos piden la oreja, y el presidente se la concede; pero Barrera no la acepta.

Sexto.—Rodríguez le recibe con unos capotazos con buen estilo.

Con la muleta hace una faena artística, para media estocada. (Ovación y oreja.)

EN ALICANTE

Alicante.—Se lidiaron toros de Félix Moreno.

Primero.—Fortuna hace una faena superior, da una estocada colosal y descabellada a la primera. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Niño de la Palma hace una faena valiente. Da media estocada buena y un pinchazo.

El toro es arrastrado con un lazo negro en un cuerno.

da una estocada que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Cagancho realiza una faena de muleta superior y termina de una gran estocada. (Ovación.)

EN SEGOVIA

Segovia.—Se lidiaron toros de Manuel Martín Alonso.

Asisten a la fiesta el infante don Jaime y el general Sanjurjo.

Primero.—Villalta lancea bien. Hace una faena valiente y da media estocada.

Segundo.—Algabeño muletea ceñido, para dos pinchazos y un descabello.

Tercero.—Rayito muletea regularmente y da una estocada y varios intentos de descabello.

Cuarto.—Villalta es ovacionado al torrear de capa. Muletea mal y da media buena.

Quinto.—Algabeño muletea bien. Con la muleta está valiente. Da dos pinchazos, una perpendicular y un descabello.

Sexto.—Rayito se limita a fijarle con el capote. Muletea medianamente y pincha varias veces.

La corrida ha resultado aburrida.

NOVILLADA EN BARCELONA

Barcelona.—Se lidiaron novillos de Terreros, que dieron buen juego.

Ricardo González estuvo artista y valiente en su primero, al que mató de una buena estocada. (Gran ovación.)

En su segundo estuvo superior en todo. Mató de una en las agujas, y se le concedió la oreja.

Clásico estuvo bien con la capa en su primero, al que hizo una faena excelente.

Al segundo le hizo una faena valiente, y al dar un pase de rodillas fué cogido aparatadamente, resultando ileso.

Mata de una estocada hasta el puño. (Ovación y salida a los medios.)

Corpas, desgraciado en su primero. Oyó un aviso.

En el segundo estuvo voluntarioso, y después de una faena breve, mata de una entera. (Ovación y salida a los medios.)

SILVETI, VICTIMA DE UN ACCIDENTE

Madrid.—Noticias de Méjico dan cuenta de que el diestro Silveti se halla gravemente herido a consecuencia de un accidente automovilístico.

Parece ser que el accidente sobrevino cuando el diestro regresaba de la finca de Solelo, acompañado de tres señorías.

Al tomar el auto una curva pronunciadísima, fué a chocar violentamente contra un banco de piedra, para evitar el choque contra otro automóvil que venía en dirección contraria.

El automóvil quedó completamente destruido, y las señorías heridas de carácter menos grave.

Silveti resultó con la fractura incompleta de la base del cráneo y diferentes e importantes magullamientos en distintas partes del cuerpo.

Agonizante, fué trasladado al Sanatorio del Montepío de Toreros.

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELLAR, 1. — TELEFONO, 1142. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

DE BARCELONA

LA CARRERA DE MARATON

Barcelona.—Se ha disputado esta tarde, sobre el trayecto Barcelona-Caba y regreso, el primer campeonato de España titulado Maratón, tomando parte corredores de Aragón, Valencia y Cataluña.

Venció el catalán Ferrer, que cubrió 42 kilómetros en tres horas, seis minutos y 50 segundos.

LA AVIACION

LA PRECARIA SITUACION DE LOS NAUFRAFOS DEL "ITALIA"

Oslo.—El aviador noruego Lundborg, que salvó a Nobile, envía un radio diciendo que el banco de hielo donde se encuentran los compañeros de Nobile marcha a la deriva.

Anuncia que ha quedado deshecho el campo de aterrizaje preparado para los aviones de socorro, y pide el envío urgente de aeroplanos ligeros.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X. Ibañeta, 18. 1.ª (enfrente de la Joyería de Premeaux) Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. TELEFONO 2304

Del extranjero.

TENTATIVA FRACASADA

Nueva York.—El capitán Collyer, que salió de Nueva York a bordo de un avión, aterrizó a las seis horas de vuelo sobre la cubierta del paquebot "Olimpique".

Collyer intentaba dar la vuelta al mundo.

EL PRIMER NIETO VARON DE HINDENBURG

Berlín.—La hija del presidente Hindenburg ha dado a luz un niño.

Es el único descendiente varón del mariscal.

REGRESO DE LOS REYES DEL AFGANISTAN

Kabul.—Después de siete meses de ausencia, han regresado a su país los reyes de Afganistán.

Se les ha dispensado un grandioso recibimiento.

SE CONGEDE EL VOTO DE CONFIANZA A POINGARE

París.—En la Cámara de los diputados, Poincaré hizo uso de la palabra, diciendo que, después de dos años de ocupar el Poder, ya es hora de que se conozcan todos.

no ha dejado pasar en silencio las cuestiones sobre las cuales la Cámara ha guardado reserva.

Es fiel a sus principios, y, en atención a ellos, es neutral y partidario del laicismo en las escuelas, porque no es capaz de hacer traición a sus ideas.

Habla de la cuestión de Alsacia y Lorena, y dice que allí la mayoría no verá con agrado las escuelas laicas.

La fidelidad de los naturales de estas regiones merece un trato delicado.

El Gobierno no podrá consentir que se establezca en la Cámara sobre la decisión del Tribunal de Colmar.

Se ocupa de la cuestión de los funcionarios, y dice que el Gobierno ha decidido aumentar los sueldos.

Pido que la Cámara se pronuncie claramente sobre la confianza que otorga al Gobierno, repitiendo que si cuentan con su ayuda seguirán hasta terminar la obra emprendida; pero en caso contrario, se retirarán.

Después hablan varios oradores, que censuran la declaración ministerial, y dicen que el jefe del Gobierno ha sido desconfiado al no promover la realización de reformas sociales de importancia.

Se plantea la cuestión de confianza, en contra de la prioridad del orden del día socialista, rechazándose éste por 480 votos contra 120.

Luego se vota el orden del día de las izquierdas radicales, de confianza al Gobierno, aprobándose por 455 votos contra 126.

Dr. Llerandi García

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos.—Rayos X.—Medicina general. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. Teléfonos 2019 y 3060.—PESO, NUM. 9.

SE DETIENE AL LANDEU MARSELLÉS

Argel.—La Policía ha detenido a Jerónimo Prat, el Landré marsellés, cuyos crímenes han sido descubiertos recientemente.

EN VISPERAS DE LA REGATA NUEVA YORK-SANTANDER

Nueva York.—Cuatro balandros que toman parte en la regata trasatlántica para disputarse la copa de la Reina de España, se disponen a zarpar mañana con rumbo a Santander.

Son los más pequeños de los que toman parte en la prueba. Los mayores saldrán la semana próxima para disputarse la copa del Rey.

Los balandros pequeños son de 50 pies de eslora, todos estos tripulados por marineros norteamericanos. En el "Rofa" va una mujer, que es la esposa del propietario.

El duque de Santo Mauro, que se proponía tomar parte a bordo del "Santa María", no lo hará, pues no ha podido preparar el yate. Se cree que regresará a Europa a bordo de uno de los balandros que saldrán la semana próxima.

UNA PARADOJA

Méjico.—Ha llegado a Veracruz Sócrates Sandino, hermano del jefe de la revolución de Nicaragua, el cual dice que ha podido observar en Estados Unidos un sentimiento general de amistad hacia la causa que defiende su hermano.

UN INCENDIO

Sables d'Olonne.—En la isla de You, un incendio causado por una explosión destruyó varias casas.

Una barrida fué evacuada por temor a nuevas explosiones.

LA FINAL DE ESPAÑA

EL F. B. C. BARCELONA QUEDA, MERECHIDAMENTE, PROCLAMADO CAMPEON

EL RACING CLUB VENCE AL SEVILLA F. C. POR TRES TANTOS A CERO

EL F. B. C. BARCELONA, CAMPEON DE ESPAÑA

Por fin, en la tercera jornada se ha definido el campeonato nacional. Y, después de haber contemplado, serena e imparcialmente, la actuación de los clubs participantes, debe proclamarse, por ser de justicia, que el triunfo, merecidamente, le corresponde al F. B. C. Barcelona.

Pudiera decirse, es más, lo dirán y dirán bien los rigoristas y los meticulosos, que el juego realizado por el equipo campeón no es el que corresponde al representante del futbol nacional; pero es lo cierto que, sin ser todo lo depurado y exquisito que debería exigirse para la posesión de aquel honroso título, es notoriamente superior al de la Real Sociedad.

Por lo menos, así se ha patentizado, en esta tercera memorable jornada, en los Campos de Sport, del Sardinero, ante cerca de veinte mil espectadores y en presencia de las personalidades más significadas del futbol español.

Reconocido, como lo hacemos, como justo, el triunfo del equipo catalán, felicitamos al F. B. C. Barcelona y sinceramente le deseamos que siempre que, dentro o fuera de la Patria, defienda, sus colores deportivos, lo haga con todo ardor y entusiasmo para que sobre todas las tierras y bajo todos los cielos si es posible, flamee victorioso el nombre glorioso y amado de España.

PRELIMINARES DEL GRAN MATCH En contraste con lo ocurrido en las anteriores jornadas, en esta, el tiempo ha sido magnífico.

Esto hizo que la animación se manifestase en todos los lugares, no como en los pasados encuentros finales, en los que se reconcentró en el centro de la ciudad.

Sin embargo, ha de reconocerse que, con ser grande, no llegó la animación ni con mucho a la de los pasados encuentros.

Esto por lo que se refiere al público donostiarra y catalán, que fue suplido por la afición montañesa de toda la provincia, que se bastó para llenar totalmente todas las localidades, incluso las que, recientemente, en las obras de ampliación, fueron instaladas.

Hubo mayor concurrencia de donostiarra que de catalanes, y unos y otros, así como los montañeses, supieron manifestarse con suma corrección.

El aspecto del campo, cubiertas todas las localidades, era grandioso, ofreciendo, visto desde los lugares estratégicos, una perspectiva maravillosa.

Un verdadero cuadro de luz y de color, iluminado por un sol esplendente y adornado con la alegría de los ojos y la belleza de los rostros de las mujeres montañesas.

Algo soberano, excepcional, maravilloso, suficiente para conmovier e interesar por estas manifestaciones del deporte incluso a los más apartados y a los más refractarios a estos emocionantes torneos.

LA PRESENTACION DE EQUIPOS Y DE ARBITROS

El primer equipo que se presenta en el terreno de juego es el F. B. C. Barcelona. Y se le acoge con una ovación delirante.

Se repite la misma manifestación de entusiasmo al salir al stand el "once" de la Real Sociedad.

Los fotógrafos organizan el asalto. Con sus máquinas fotográficas hacen frente a los equipos que se someten, gustosos, a la "tortura" de posar unos instantes, los suficientes para plasmar la esperanza que se asoma a sus ojos y que, si en unos minutos después, se convierte en realidad grata, en otros se traduce en amarga desilusión.

De la "nube" de fotógrafos falta el popularísimo "Samot", quien, sentándose en la tribuna de inválidos—junto a él se encuentra Juan Bolívar con sus piernas inmóviles, a consecuencia de accidentes automovilísticos—, siente la nostalgia de su máquina y la tristeza de no poder, en ocasión tan memorable y solemne, cumplir con su deber.

Salen después los árbitros: al frente, Pablo Saracho. Le acompañan, como jueces de línea, Simón y Adrados, y como jueces de goal Balaguer y Melcon. El público acoge también con viva simpatía al alto tribunal que ha de juzgar la, emocionante y decisiva contienda.

Se saludan los capitanes. Ni abrazo ni cruce de ramos de flores. Un apretón de manos afectuoso y cortés y... a alinearse.

El F. B. C. Barcelona: Llorens; Walter, Más; Guzmán, Castillo, Carulla; Píera, Sastre; Samitier, Arocha, Sagibarba.

La Real Sociedad: Eizaguirre; Arrillaga, Zaldúa; Amadeo, Marculeta, Tri-

no; Bienzobas, Mariscal, Cholin, Irundain, Yurrita.

Escoge campo, al favorecerle la suerte, el F. B. C. Barcelona, que lo hace a favor de viento y de sol.

LAS PRIMERAS JUGADAS DE TANTEO

Suena el silbato del juez de campo y comienza el partido con esas jugadas que, si para los profanos son simplemente de examen, para los verdaderos aficionados son de un interés excepcional.

Y en estas jugadas fué donde se pudo apreciar que el F. B. C. Barcelona venía, sin jactancia, pero con seguridad, en busca del triunfo. Reposados, serenos, empezó el examen de sus líneas. La de medios actuaba perfectamente. La de vanguardia, dirigida por el mago del balón, funcionaba con esa técnica, esa seguridad y ese aplomo que le ha hecho, durante varios años, conquistar el más honroso y ambicionado título. En cambio, la defensa no se manifestaba con igual regularidad. Era preciso que ésta también entrase en juego, y poco a poco, uno y otro back fueron mejorando la colocación, restando con más seguridad y firmeza, hasta alcanzar el máximo grado de perfección; es decir, hasta lograr que el rendimiento del conjunto fuera ordenado y preciso.

En la Real Sociedad, si la verdad ha de escribirse, y esa es la misión del cronista deportivo, que debe olvidarse siempre del pueblo para el que escribe y de la afición que ha de leerle, se advirtieron, desde el primer momento, algunas deficiencias.

¿Que cuáles eran éstas? A decirlo vamos. La línea de medios, que en las dos actuaciones anteriores nos deslumbró con su juego destructor y, al mismo tiempo, arrollador, esta vez se manifestaba, en completa descohesión. Del trío no parecían estar sobre el terreno ni Amadeo—aqueel jugador tan peligroso y de tan admirable codicia—ni Trino. Sólo Marculeta, y a ratos, parecía conservar la seguridad y el dominio de sí. La línea de delanteros también parecía dislocada, rota. Los jugadores parecían, a veces, juego vistoso; pero, desde luego, ineficaz. Faltaba ese empuje arrollador que se requiere para desbordar a una defensa de la pujanza de la catalana. Aisladamente se advertía algún destello; pero, en el momento decisivo, había desconocimiento de la verdadera colocación de la línea y de cada uno de los que la integran, no sólo para acercarse a la meta contraria, sino también para distraer al contrario, impidiéndole cerrar en una defensa infranqueable.

Y se advertía también—¿por qué no decirlo?—la falta de Kiri. Su sustituto, aun reconociendo que es equipar de condiciones, no llega a inquietar a la defensa enemiga como lo hizo aquel interior. Todos recordamos que cuando él se hacía del balón, pasaba una ráfaga de inquietud por las filas contrarias. Y donde él se acudía para desbaratar su juego, dando con ello lugar a que los demás pudieran actuar con más soltura, casi libres de enemigos. De esta línea, Yurrita era el más peligroso. Sus avances daban la impresión, que muchas veces luego, durante el transcurso del partido, se convirtió en realidad, de que sus centros podían ser rematados. Cholin, el conductor de la línea realista, quiso muchas veces responder; pero ayer el equipo catalán había hecho un examen muy afortunado de su va-

lioso contrario y había tomado todas las medidas de precaución. Por eso en todo momento el delantero centro donostiarra estaba marcadísimo y no le era posible actuar.

Los defensas se entregaron desde el primer momento. No eran Zaldúa ni Arrillaga aquella pareja de backs contra la que se estrellaron, en tantas ocasiones, los avances de los catalanes, y que fué capaz de anular hasta el espíritu creador de Samitier. Ayer estaban desconcertados, y en ocasiones tuvieron que recurrir a detener el juego con la mano para evitar males mayores.

Los porteros estaban seguros, y de ambos podía esperarse el rendimiento que corresponde a su categoría de grandes guardametas.

Y examinando a los equipos desde un plano neutral, se advertía que, si no se observaban en el transcurso del partido bruscas y hondas transformaciones, la victoria iba a ser del equipo catalán.

Y así, efectivamente, ocurrió. EL PRIMER TANTO DEL F. B. C. BARCELONA

Un detalle queremos recoger de este naufragio de notas que tenemos a la vista. Y fué la entrada de Zaldúa a Samitier, que provocó en algunos exagerada pasión y vehemencia.

Avanzaba solo el delantero centro catalán, Zaldúa, bravamente, fué a apoderarse del balón; pero, al hacerlo, tuvo un encontronazo con su adversario.

Cayó éste al suelo, al parecer, víctima de agudos dolores. Y quienes se pagan más de los efectos que de otra cosa, se desataron contra el defensor realista, perdiendo algunos su ecuanimidad y haciendo alarde otros de su exagerada pasión y vehemencia.

No debió de trastornar el encontronazo al delantero centro del equipo ya campeón, porque minutos, quizá momentos, después, haciendo alarde de sus portentosas facultades, conseguía el primer tanto para el F. B. C. Barcelona.

Tanto, por cierto, de ejecución maravillosa.

EL PRIMER TANTO LE MARCA SAMITIER

Samitier se hallaba admirablemente colocado. Y sabido es que en la colocación está el secreto de muchas jugadas.

El mago recibe el balón de Castillo. Le recoge. Aprecia la situación de sus contrarios. Salva a dos con elegantes regates, y, con un punterazo, le coloca en la red. El balón, un poco alto, no era posible parar.

El ídolo de los catalanistas había inaugurado el marcador. El público, que pudo apreciar y saborear al detalle la interesante jugada, juntó sus manos para aplaudir, con entusiasmo de delirio, la ejecución del goal.

EL EMPATE.—UN TANTO DE PENALTY

Pretende reaccionar la Real Sociedad. Pero no lo consigue. Subsisten los defectos que se advirtieron en las primeras jugadas, y que antes señalamos.

Samitier, que está siendo en este tiempo el mejor de los ventidós, pretende, y en ocasiones lo consigue, crear algunas situaciones de grave peligro. Y en una de éstas, al intentar hacerse un pase salvando por alto a Zaldúa, que intentaba interceptarle, el defensor realista hubo de recurrir a dar una mano.

¿Hizo bien? ¿Hizo mal? ¿Es deportivo? ¿No lo es? Que cada lector conteste según su manera de pensar; pero es lo cierto que el gran defensor evitó un tanto.

En uno de los avances de la línea delantera realista, avances que más parecían de exhibición que de ataque, y, sobre todo, de ataque a fondo, Cholin pretendió rematar. Se interpuso Walter y le derribó. El árbitro pitó la falta. ¡Y como ésta había sido cometida dentro del área!... Se ejecutó el penalty. Y entre las protestas de los catalanes y de una gran parte del público, que juzgaba, y tenía razón, excesivamente duro el castigo, el defensor izquierdo mandó el balón a la red.

Esta puede decirse que ha sido la jugada más discutida, quizá la única discutida, del partido.

A nuestro juicio, la sanción fué exagerada. No había habido zancadilla. Al intentar despejar, Walter cruzó su pierna con las del delantero realista y éste cayó a tierra.

Pero el empate se había logrado.

EL PRIMER CORNER Y EL SEGUNDO TANTO

El primer saque de esquina se tiró a los dieciocho minutos de juego. Y lo fué contra la Real Sociedad. Píera lanzó el centro, que no pudo ser rematado. Momentos después, a los veinte minutos de juego, consigue el F. B. C. Barcelona el segundo tanto.

Se escapa Píera. Zaldúa le hace objeto de una entrada ilegal. Los partidarios catalanistas protestan contra el árbitro. Y éste, con más sentido que esos exaltados incondicionales, apre-



SAMITIER, ACOSADO POR ZALDÚA, ARRILLAGA Y MARCULETA, HACE UN PASE DE CABEZA A SASTRE.—EN EL ANGULO, SARACHO, QUE DIRIGIO EL MATCH. (Fotos Bautista.)

ciando que la interrupción del juego perjudicaba al bando al que aquellos querían beneficiar, toleró que la jugada continuase. Y he aquí lo que son los partidismos. Y la equivocación, en muchos casos, de los partidarios. Si el fault se hubiese pitado, quizá a esta hora no fuese campeón de España el F. B. C. Barcelona. Y no queremos con esto decir que no merezca serlo.

Siguió la jugada. Píera lanzó el centro. En la portería realista se produjo una melée. Y los donostiarra, medios y defensa, aun teniendo oportunidad, no supieron despejar, o lo hicieron débilmente, el balón, alejando con ello el peligro. El cuero fué rodando hacia la izquierda, y recogido por Arocha, éste, de un chut cerca, cruzado y por bajo, le metió en la red.

Este tanto, el que rompió el desempate, fué recibido desbordándose el entusiasmo de los catalanistas.

A LOS SEIS MINUTOS, UN NUEVO TANTO PARA LOS CATALANES

Siguen dominando y presionando los catalanes. La superioridad de su juego es indiscutible.

En un momento difícilísimo para la meta donostiarra, cuando el goal parece inminente, surge, como si brotase de la hierba, Zaldúa, y desde la misma línea divisoria de la meta, devuelve el balón a los medios.

Tiene que intervenir otra vez el gran defensor donostiarra, y siéndole posible contener el esférico con el pie, lo hace con la mano. Ejecutado el castigo, el portero donostiarra tiene que intervenir para evitar un goal.

El balón rueda con excesiva frecuencia por las inmediaciones de la meta donostiarra. Parece que le interesa el tercer goal. Y, efectivamente, aquí no tarda en producirse.

Fuó al ejecutarse un castigo por un fault a Samitier. Más envía el balón y Sastre aprovecha su colocación junto al poste y marca el tercer tanto.

Sigue la presión de los catalanes, que están haciendo un excelente primer tiempo. La línea media está dando un gran rendimiento. Y de los delanteros, el que más juega es Píera. Hay seguridad en este extremo derecha y para él son todos los pases. Una escapada de aquél se convierte en un centro forzado, y el delantero centro, de cabeza, remata por alto.

Se tira, a los treinta minutos, un córner por el ala izquierda realista. Yurrita envía el centro, que no se acierta a rematar.

La Real Sociedad está desconcertada. Ellos mismos se crean situaciones de peligro. De continuar así el juego, de no reaccionar, el resultado va a tener caracteres de franca derrota.

Pero, sin mejorar de clase ni de técnica, se van defendiendo mejor.

Esto es fruto de su interés por la victoria, que aprecian que se les va alejando; pero también de que los catalanes, ya tranquilos, no ponen el empeño de los primeros momentos.

Y así termina la primera parte, poco grata para los donostiarra; llena de satisfacciones para los catalanes. Interesante y sabrosa para los montañeses.

LO QUE FUE EL SEGUNDO TIEMPO

Monótono resultaría continuar resumiendo las jugadas más salientes de la segunda parte. Hemos de limitarnos, por tanto, a señalar lo de más transcendencia. Y, desde luego—imparcialidad obliga—, hemos de hacer constar que en este tiempo jugó más la Real Sociedad; pero su línea de vanguardia persistió en hacer ostensible aquella característica tan destacable que predominó en sus actuaciones anteriores: la falta de coraje, de precisión y de seguridad para rematar.

La línea de vanguardia daba la sensación de esos novilleros que hacen interminable la faena de muleta porque nunca encuentran ocasión para herir. Los cinco delanteros, vistosamente secundados por los medios, se acercaban a la meta catalanista; pero nunca hallaban ocasión para rematar. Y lo más lamentable es que de éstas fueron muchas, desde luego las suficientes para haber logrado el empate.

Los dos primeros saques de esquina de esta segunda parte los tiró el equipo donostiarra, los dos por el ala izquierda; pero sin asomo de peligro. Otros dos tiró luego el once catalán, uno por cada lado. Hubo en esta parte una jugada cumbre del mago; mas no encontró el jugador genial quien la coronase; ni el mismo Píera, de quien solicitó colaboración.

La Real Sociedad mejora notablemente su juego. De dominada, se convierte en dominadora; pero no hay quien remate. Y no habiendo quien tire a goal, aun cuando esto sea una peregrinación, se comprenderá que no hay manera posible de mandar el balón a la red.

Por fin, Cholin tira a goal. Y el balón, indisciplinado, demostrando su contrariedad porque antes no se hubiese hecho, desobedece al autor del tiro y pasa rozando el larguero.

Cada equipo lanza un saque de esquina. Ambos sin resultado.

EXPULSION DE DOS JUGADORES

La Real Sociedad se acuerda, aun cuando ya demasiado tarde, que sin codicia y decisión de los delanteros no es posible rematar. Y pretende emplearse a fondo; pero esto da lugar a un lamentable incidente.

Al coronar un avance, Mariscal entra a Llorens. El árbitro castiga la entrada, que ha sido ilegal; pero a Carulla no le basta la decisión arbitral. Y pretende agredir a aquel jugador. Las miradas se cruzan retadoras, los brazos se alzan y la consecuencia es que, muy acertadamente, el juez de campo expulsa a los dos equipiers.

La decisión es aplaudida.

Se castiga un off side de Píera. Es el primero y el único del encuentro.

Otro momento de gran emoción. También como consecuencia de una mano intencionada de Zaldúa. El golpe franco le tira Arocha, que, por cierto, ha bajado a sustituir a Carulla. Y el balón pegó en el larguero.

La Real Sociedad pierde en varias ocasiones de marcar. Y a cada una de sus jugadas hay que ponerle el siguiente comentario: uno, dos, tres regates admirables para un chut infame.

Se tira un golpé de castigo, cerca del área de penalty, contra el F. B. C. Barcelona. Todo el equipo baja a cubrir. Y anulan el tiro de Trino. Los catalanes refuerzan la defensa. Y así termina el partido, con la victoria del equipo catalán por tres tantos a uno, quedando proclamado campeón de España, y haciéndole entrega el señor Fernández Prida, en nombre del Comité Nacional.

del valioso trofeo, acto que da motivo a un entusiástico homenaje de la afición, en el que destacan, como es natural, los elementos catalanes.

COMO ACTUARON LOS EQUIPOS

El F. B. C. Barcelona dió en todo momento sensación de seguridad, probando ser un equipo acostumbrado a estas luchas de gran responsabilidad. Consiguió una ventaja de dos tantos, y luego, sin exponerse, se limitó a mantener el triunfo.

Su juego, en la primera parte, fué excelente. En la segunda no tuvo necesidad de serlo. Y en una y otra mitad predominó una técnica determinada, y, sobre todo, acusó una sabia orientación y la existencia, en el campo, de un competente orientador.

Llorens hizo una buena actuación. La defensa estuvo segura. La línea de medios, formidable, y en la de delanteros, los mejores fueron Samitier, Arocha, Píera y Sastre.

En la Real Sociedad faltó dirección. Hubo dislocación de líneas. El afán de rematar, la falta de confianza en los delanteros, hizo a los medios, pero especialmente al centro, intentar rematar. Y esto, en general, perjudicó al equipo, cuyo conjunto se resintió, y la actitud codiciosa de Marculeta le hizo abandonar a Samitier, siempre y en cualquier puesto temible. De la vanguardia, los mejores fueron los extremos. El trío central fracasó ruinosamente.

LA ACTUACION DEL ARBITRO La actuación del árbitro, a nuestro

UN RECUERDO

agradable, una escena de playa o de campo, debe conservarse en una fotografía. Material excelente, revelado irreprochable lo obtendrás en la Casa

E. PEREZ DEL MOLINO S. A. Eugenio Gutiérrez, 3. — Wad-Ras, 5. ENTREGA EN EL DIA

BELLEZA Y ENCANTO

Son las características de las acreditadas MEDIAS de la marca

DU BARRY

Talón triangular, patentado. De venta en las buenas tiendas de Géneros de Punto.

TODA MUJER

debe llevar un perfume que la distinga, y adornos en collares, pulseras, etcétera, que realcen su belleza, lo que encontrará en la Casa

E. PEREZ DEL MOLINO S. A. CALLE DE EUGENIO GUTIERREZ, 3. Sección de perfumería y objetos de regalo.

Grandes Balnearios de Alceda y Ontaneda

UNICOS que pueden garantizar, con absoluta seguridad de éxito, la curación completa de las enfermedades de la piel, aun en las erupciones más rebeldes: afecciones de la nariz, garganta y bronquios; pruritos y picazones, y enfermedades de la matriz y esterilidad de la mujer.

GRAN HOTEL, ONTANEDA :: TODO CONFORT :: ESMERADO TRATO

UNDERWOOD

GUILLERMO TRÜNGER, S.A. Regto. en Santander: Pablo Hara, Med. 1.

PARADOR GIL BLAS SANTILLANA. MUSICA. INAGURACION OFICIAL: 1. DE JULIO. JUEVES Y DOMINGOS, TES DE MODA. Canciones Montañesas. COCINA DE L Hardy :: ALMUERZO, 12 Ptas. - TE COMPLETO, 4 Ptas.

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO ÚNICA ELABORADA CON SU ÁCIDO CARBÓNICO VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

juicio, fué inmejorable. Sólo tuvo un defecto: el del castigo del penalty. Insistimos en que fué exagerada la penalidad en relación con la falta cometida. Tuvo, es verdad, eficacísimos colaboradores en los jueces de línea y de goal. Y apoyada su autoridad en la que le concedió el público, que, desde el primer momento, apoyó sus resoluciones, pudo dirigir la contienda de este tercer encuentro para la final de campeonato, que, mercedamente, dió la victoria, proclamándole campeón nacional, al F. B. C. Barcelona.

SOLLERUIS

Los jugadores del Barcelona F. C. y los de la Real Sociedad, así como también los equipos del Real Racing de Santander, y los del Sevilla F. C., fueron obsequiados con el riquísimo refresco Naranjada natural VALENCIA por su depositario en Santander, señor Cubero.

Dos opiniones valiosas.

LA DE EDUARDO TEUS, REDACTOR DE "EL SOL"

Un equipo integrado por jugadores avezados por varios años de duras luchas de campeonato, no desaprovecha la ocasión cuando ésta se presenta en su camino. Por eso el Barcelona, en la tercera final, con un juego excelente, consiguió adquirir la ventaja precisa para defenderla, después poco espectacularmente, pero muy prácticamente. En cambio, la Real Sociedad, con su equipo de jóvenes jugadores, desperdició en la primera final la ocasión que se le presentó. Jugó entonces mucho más que el Barcelona, y, sin embargo, dejó que la victoria se le escapara. Aquel día, la Real Sociedad, con el empate, perdió el título de campeón de España, que ahora, mercedamente, ostenta, una vez más, el viejo y experimentado Barcelona F. B. C.

EDUARDO TEUS Redactor de "El Sol"

LA DE JOSE MARIA MATEOS

El Barcelona ha ganado muy mercedamente. Ha jugado mucho más, y, si se ha reservado, ha sido cuando podía hacerlo. La Real que ha jugado hoy, es otra distinta de la que conocía. Sacacho ha hecho un excelente arbitraje.

JOSÉ MARIA MATEOS Ex seleccionador nacional.

UNA NOTA DEL F. B. C. BARCELONA

"Al abandonar la hermosa capital de la Montaña, donde hemos conquistado definitivamente la copa del campeonato de España, en nombre del F. C. Barcelona, cúmplame dirigir nuestro más reconocido agradecimiento al público de Santander, que con su caballerosidad e hidalgía ha encuadrado noblemente el glorioso match. Presidente, Arcadio Balaguer."

Hojas GOLF de afeitar. (Del mejor acero de Suecia.) LAS MEJORES... Y 30 CENTIMOS

Racing Club, 3; Sevilla F. C., 0.

Por la mañana, ante gran concurrencia, entre la que figuraban, gracias a la generosidad del equipo campeón de Cantabria, todos los jugadores que han participado en el campeonato de EL CANTABRICO, se celebró, en los Campos de Sport, del Sardinero, el encuentro de la Liga Máxima entre el Sevilla F. C. y el Racing Club.

El partido fué bastante interesante y constituyó una victoria, una más, para el once racinguista. Este consiguió en la primera parte los tantos, los dos magníficos, y ambos obra del delantero centro Oscar Rodríguez.

El primero, especialmente, de estos tantos tuvo ese sello especial, característico, que distinguen las jugadas de aquel equipier. Dos regates formidables, cada uno para salvar a un contrario, y un chute potente, imparable, a red.

A tercero fué fruto de una escapada de Julio Torón. Este se escapó, después de cercos por una defensa. En un rapidísimo spring consiguió sacarle un netro, menos quizá, de ventaja, y como final, de un fuerte tiro al ángulo puso en la red el balón. Este tanto le marcaron los racinguistas en la segunda mitad.

El Sevilla F. C. hizo una buena ac-

tuación. Probó ser un equipo muy acoplado, de gran dominio del balón y muy preciso en el pase. En la segunda actuación, que será mañana, podremos examinar con más detalle su juego, que el martes comentaremos con más espacio y tiempo.

Del Racing Club, bien, muy bien, Raba; aceptable la defensa, en la que destacó Rufino Gacitúa; en los medios, Sergio Prieto, y en los adelantes, Oscar Rodríguez y Julio Torón.

El árbitro cumplió. Antes del partido hubo una nota muy simpática. El Deportivo Bustamante, del campeonato de EL CANTABRICO, salió, equipado, al campo de juego y entregó dos bellos ramos de flores: uno al capitán del Racing Club y otro al del Sevilla F. C. Ambos agradecieron mucho el obsequio, que el público estimó también en su alto valor espiritual. Así se hace, mis pequeños.

El ácido úrico es base de muchas enfermedades; se elimina totalmente con el AGUA DE ALZOLA

AGUA DE ALZOLA

¿Será cierto que la afición al mar ha despertado?

Por referencias que nos merecen todo crédito podemos afirmar que un grupo de aficionados al mar piensan constituirse en sociedad, y de ese modo contribuir a despertar la afición entre los santanderinos y al mismo tiempo velar por el cumplimiento de lo decretado con relación a la pesca de bajura, tanto en nuestra bahía como en la costa de la provincia.

De aplaudir es esta idea, que no sólo favorecerá a los aficionados a la pesca, sino también a los profesionales que actualmente se ven desamparados y atropellados por los desaprensivos que emplean toda clase de procedimientos prohibidos para coger unos cientos de peces y sacar unas pesetas sin mirar al mañana, que es a lo que se debe tender.

Repetimos que nos parece admirable la idea, a la que me ofrezco incondicionalmente como aficionado y santanderino, ofrecimiento que también hacemos en nombre de EL CANTABRICO, dispuesto a defender, como siempre lo ha hecho, toda idea que tienda a laborar por el bien general. Cuenten, por tanto, con nuestra modesta cooperación los señores don José Trápaga, don Marcelino Raba, don Pedro Torre, don Alejandro Paris, don Eloy Cano, don Primitivo Gallart, don Juan Mora, don Rafael Ramos, don Pompeyo Sáiz, don Luis Trápaga, don José Toca, don Celestino Díez, don Marcelino Díaz, don Marcelino Polidura, don N. Pacheco y don Domingo Domenech, que se han puesto en vanguardia para llevar a efecto la constitución de la Sociedad de que hablamos.

YOST

EL JOYERO ELECTRICO ha correspondido al número 892.

AVISO

Se encuentra en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Dirigirse al agente, don Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606.

Vino PINEDO

ES EL MAS ACREDITADO TONICO DEL SISTEMA NERVIOSO Y DEL CEREBRO

SE HA EXTRAVIADO

en San Román de la Llanilla yegua de dos años, negra, con estrella en la frente, de alzada mediana y sin calzar todavía. Dueño: Viuda de Manuel Soto, barrio de Corbán.

DEL TIEMPO VIEJO Y DEL TIEMPO NUEVO

La escuela de Carbajal.

Finó el curso y pasaron los exámenes... Hallábase por esos días este año en Santander, y ningún eco llegó a mí que se refiriera a una institución que tanto frecuentara, y en la cual, después de ser alumno de todas las asignaturas, cúpmole la honra de llegar a auxiliar "honorario" de uno de los queridos profesores.

¿Qué fué de la Escuela de Carbajal, más conocida por el Ateneo?...

Grande y justificada es mi pena al suponer desaparecido aquel centro en donde tanto y tan bien trabajaron los inolvidables profesores don Ricardo Orlan, al frente de las clases de Francés y de Inglés; don Patricio Pérez Cuevas, al de Economía Política, y don Atilano Rodríguez, encargado de las de Dibujo lineal, de adorno y de figura, y a los cuales sucedieron don Julián Fresno y don Casimiro P. de la Riva...

IDIOMAS

Fué para el curso de Francés de 1876-1877 cuando, procedentes del colegio de don Antolín Tío Corral, el sabio secretario de la Junta de Instrucción pública, nos matriculamos unos cuantos muchachos, muy pocos de los cuales lo contamos, y entre ellos el afamado doctor Adolfo Hontañón, para quien vayá un cariñoso saludo. Tan chicos éramos, que no alcanzando a entregar nuestra matrícula al profesor, hubimos de subir el pedáneo de acceso a la tribuna, y aun cuando, como suele decirse, de cada casa el peor, andábamos como conejitos asustadizos entre tantos mozos mayores y hasta hombres hechos.

Otros había tan chicos, y no he de omitir entre ellos a los hermanos Peñil (celoso inspector actualmente del ferrocarril de Bilbao); a José de Lavín, el incondicional amigo del general Weyler, y a Raimundo Rozadilla, al que he tenido sumo gusto en saludar después de tantos años de ausencia en América. Muy pronto, los pequeños, anticipándonos a lo que ahora hacen los soldados buscando madrinas de guerra, nos hicimos con nuestros padrinos: el mío lo fué el forzudo Gumer-sindo Vidal, quien tenía verdadero placer en lanzarme hasta el elevado techo del pasillo, para recogerme luego en los brazos, y si no recuerdo mal, el del amigo Hontañón lo fué Adolfo de la Parte, de quien creo era algo poeta.

Asistieron como alumnos, en aquel tiempo, otros mayores: Oejo, Murle-das, Sobremazas, Fernández Almirante, el tan popular médico de la Casa de Socorro, y entre los hombres ya hechos, don E. Martínez, el difunto y estimadísimo director de la Fábrica del Gas, y don Aureliano Peredo, el tantas veces obligado sustituto de don Ricardo en las ausencias y enfermedades de éste.

Daban frente a la tribuna del profesor una serie de bancos con respaldo, capaces cada uno para seis o siete alumnos, y contra la pared lateral, a la derecha de aquella, otro banco bastante más largo, llamado de la "Ignominia". Huéspedes de tal banco fueron todo el año dos compañeros que nada tenían de tontos sino que el uno, Pepe X, se empeñó en no aprender el verbo "etre", y el otro, Demetrio X, en correr la clase con excesiva frecuencia. De este último, recuerdo un episodio, para él doloroso, a la par que regocijante para los demás, que siempre nos ha de hacer "gracia" el mal ajeno: próximo el término del curso, muy avanzada ya la estación de primavera, daba en su tan visible puesto, el buen Demetrio, muestras de sufrimiento, sin poder articular palabra ante las reiteradas preguntas de don Ricardo, cuando surge de aquel sitio un atenuado "cri-cri". Encargó el profesor a Peredo reconociera al paciente, y... ¡no fueron docenas las de grillos, "reyes" y "monjas" que salieron del "seno" del infeliz!... Los pobres bichos, exasperados por el excesivo calor de la "jaula", habían arribillado a mordiscos y lanzazos la piel de su cazador.

Era don Ricardo hombre enérgico y temible cuando su rubia perilla se ponía rígida; pero también a veces era dicharachero y mostraba buen humor. En cierta ocasión, versando el tema de la lección del método Ollendorff sobre las palabras "miedo" y "vergüenza", el proponente, como de costumbre, a cada discípulo le frase que éste había de repetirle en francés, entró, con gran retraso, a clase, el gracioso Ricardo Somoza (conocidísimo zapatero de la calle de la Blanca), en el crítico momento de llegar su turno de lección, y al decirle el profesor, un tanto incomodado: "Señor Somoza, usted no tiene miedo ni vergüenza", se quedó cortado, a pesar de su habitual despreocupación, hasta que una carcajada general le devolvió la serenidad. Muchas veces, don Ricardo, al que no sabía bien su lección, le decía: "Siéntese ahí..."

Muy lucidos los exámenes de aquel año, recuerdo me tocó jugar el verbo "punir", cosa que hice sin tropiezo alguno, como un papagayo; tanto, que el presidente del Tribunal, el anciano teniente de alcalde señor Santeses, me hizo pasar a su lado, regalándome una peseta "columnaria", excusándose por no tener más cambiado. No obstante este entusiasmo de la presidencia, no conseguí el ansiado "Sobresaliente".

Varios de los pequeños repetimos el año siguiente el curso, y reincidimos nuevamente al otro; pero esta vez lo hicimos en el Instituto provincial, con el mismo profesor y el propio método de Ollendorff; así que el Francés, gramaticalmente, nos era tan familiar como nuestro idioma; pero de hablarlo, nada. Una ocasión de practicarlo nos ofreció el naufragio del vapor francés "Vendée", que, cargado de mineral, se fué a pique junto a la Peña de las "Tres Hermanas", en donde hoy está enclavado el Dique de Gamazo. Cuando salvado el buque, gracias a los trabajos realizados por las Casas de Coreho y de Colongues, fué llevado a la "Parrilla de Carena", situada junto al "Paredón" (1), en cuya proximidad se halla actualmente el "Muelle de Albareda", allí acudíamos diariamente unos cuantos "franchutes" a ejercitarnos con los tripulantes del "Vendée", siendo el más decidido y despreocupado el inolvidable Calixto Cuervo, muy célebre entre nosotros por sus genialidades, sus aficiones de poeta y sus diabluras; este querido amigo, fallecido hace algunos años en París, en donde se había creado una regular situación, era protegido en sus estudios por el "Vista", como cariñosamente se llamaba entonces en Santander al que fué recto y bondadoso administrador de la Aduana don Francisco Nardiz.

Volvíamos a Carbajal para el curso de Inglés, en 1879-1880, al que asistían nada menos que dos abogados, ya reputados, don Ernesto Fernández y don Néstor Bengoa; seguíamos codéndonos con los hombres. Por lo que a mí hace, hubo de atravesar el Pirineo al mes siguiente, y cuando regresé, por vacaciones, me encontré con la grata sorpresa de que don Ricardo me había seguido obsequiando durante todo el curso con la misma nota de "Sobresaliente" del mes de octubre... ¿Si sorprendería yo el don de ubicuidad?...

ECONOMIA POLITICA

Sólo nos matriculamos tres alumnos en la clase del bondadoso don Patricio para el curso de 1881-1882, y si lo recuerdo, lo hago únicamente por citar a mis compañeros de clase, ya que, de la asignatura, he de confesar no llegué a enterarme, por no entrar en mis aficiones.

Ambos buenos amigos han fallecido ya, desgraciadamente, y de ellos bien puede decirse que sobresalieron: Carmelo Echegaray, el que fué ilustre cronista de las provincias vascoas, sobrino y yerno de aquel tan conocido consignatario de buques y concejal y diputado provincial en Santander, y Benito del Campo Otero, el muchachito muy joven emigró a Cuba, y estudiando los ratos en que sus ocupaciones se lo permitían, consiguió hacerse abogado, fué director general de Agricultura en uno de los últimos Gobiernos insulares, bajo la dominación española, y regresado a la península, rigió, como gobernador civil, con singular acierto y satisfacción de todos, las provincias de Baleares, Murcia, Jaén, Granada, Santander, Huelva y La Coruña, muriendo en ocasión de hallarse al frente de esta última.

Si en la clase se explicaba por don Patricio la Economía Política y aprovechaban tan bien las lecciones las dos terceras partes de sus alumnos, no se desdibujaba la Economía privada, ya que mi maestro ni discípulos disponíamos de otro reloj que el canto del sereno; impaciente yo por que llegara la hora de salir, por tener libre la entrada al teatro, era el primero en oír "las diez y media y sereno", y me apresuraba a avisar a los demás.

DIBUJO

Ocupaba esta clase un magnífico salón de amplias dimensiones, provisto de cómodas mesas para los alumnos, que en gran número acudían todos los años y permanecían, casi en su totalidad, hasta finalizar el curso. El mayor contingente de la matrícula lo daban obreros manuales, de los distintos ramos de la edificación, y también los de talleres metalúrgicos. Éramos en menor número los que nos dedicábamos al dibujo de adorno o al de figura, que los del lineal y matemáticas.

Entre los primeros, muchos obtuvieron óptimos frutos de su asistencia a Carbajal, pues los que no conseguimos saneados beneficios en sus contratas de obras, como maestros, lograron crearse envidiable situación al frente de talleres, propios o ajenos.

También el dibujo de adorno y el de figura reservaron brillante porvenir a algunos: Ricardo Pacheco fué a Roma, pensionado por la Diputación, y más tarde estuvo como profesor en el Instituto de Palencia.

Un consorte de la Escuela, a la vez ordenanza del Ayuntamiento, el simpático Asenjo, nos dió en cierta ocasión una lección de Arquitectura: admirá-bamos varios alumnos una hermosa lámina de línea, que un compañero debía copiar, y cuyo título era "Porte Dorique", y el buen consorte nos explicó que aquello era... ¡la "Puerta de Dórigal"!

CLASE DE DIBUJO PARA SEÑORITAS

Una casualidad me proporcionó la

(1) Llamábase también "El Paredón" por aquella época el sitio en donde está situada la Rampa de Solteza.

feliz ocasión de ser el iniciador de la creación de esta clase especial en la escuela de Carbajal; durante el último año que asistí como alumno de dibujo de figura, vi siempre ocupando el tablero más próximo a la mesa del profesor a una señorita, sobrina de éste, y al abrirse la matrícula del año siguiente, traté de inscribir a otras de mi familia, habiéndose denegado en el Ayuntamiento dicha inscripción. Entonces pensé podría solicitarse el establecimiento de una clase especial para señoritas, ya que para ellas no existía en Santander centro alguno de este género. Fui a consultar con mi maestro, don Atilano, quien se mostró entusiasmado con la idea, y me anticipó que se podía contar con él y con su ayudante, don Antonino Molpeceres, desinteresadamente, pudiendo yo agregarme también, como auxiliar, para lo cual, a pesar de mis temores, me juzgaba apto, después de los tres premios que me había otorgado durante otros tantos cursos.

Solicitado del Ayuntamiento, éste acordó unánimemente autorizar la nueva clase, que no implicaba dispendio alguno para el Municipio, y a los pocos días se inauguraba el primer curso de la nueva Escuela, con la cooperación, como profesor, del notable pintor don Nemesio F. Amiana, quien se apresuró a ofrecerse, también desinteresadamente, en cuanto tuvo conocimiento del asunto.

La matrícula fué un exitazo, pues fueron en gran número las jóvenes que no consiguieron puesto por falta de local, y no pudo ser más brillante el resultado obtenido aquel primer curso, al finalizar el cual se presentaron a examen más de setenta alumnas, con infinidad de trabajos, muy bien ejecutados en su mayoría. La Prensa local se ocupó extensamente y con gran encomio de la nueva institución, distinguiéndose en la campaña laudatoria Alfredo del Río, desde las columnas de su famoso "Correo de Cantabria", pues siempre ponía su entusiasta voluntad al servicio de las buenas causas.

Al aproximarse la apertura de curso siguiente, fui a saludar a don Atilano y ponerme nuevamente a sus órdenes, y ¡cuál no sería mi sorpresa al oír que había presentado la dimisión de su cargo de profesor en Carbajal! La causa de ello fué que habiendo pedido al alcalde dos plazas de auxiliar, con 500 pesetas cada una, éste no quería concederle más que una, dotada con 1.000. Desde luego, supliqué al maestro retirara su renuncia, pues yo, que estaba dispuesto a cooperar gratuitamente en una obra que más me servía de estudio, no me consideraba con méritos ni conocimientos para percibir una asignación. La decisión del gran profesor

era irrevocable, y así terminó la intervención, en la nueva clase, de sus iniciadores. Del buen resultado por éstos alcanzado en su único curso de funcionamiento, da idea el hecho de que en la Exposición de labores celebrada en agosto de 1887, se vieron muchos de los trabajos ejecutados por sus alumnas, y al creer reconocer bastantes de ellos, obtuve el pleno convencimiento, comprobando que, si bien aparecía en ellos la firma de otro director, no habían tenido la precaución de borrar la contraseña que los auxiliares poníamos a las láminas antes de la aprobación definitiva de aquél.

Y ahora, anotados estos íntimos recuerdos, a los cuales he dado más extensión de la que me proponía, he de repetir:

¿Qué fué de la "Escuela de Carbajal", más conocida por "El Ateneo"?

Aprovechando mi estancia en Santander, quise informarme, averiguando algo, más doloroso aun que la casi completa desaparición de dicha Escuela, reducida hoy a la explicación de una asignatura en no sé qué arrinconado local... He sabido de la ingratitude de una administración, que no ha tenido a bien cubrir el déficit surgido por el derrumbamiento del franco, en las rentas del capital que legara el ilustre don Mateo L. Carbajal para el sostenimiento de un centro que tantísimos beneficios ha reportado a hijos de Santander. ¿Tanto suponía en el presupuesto de una capital de 80.000 habitantes la aportación anual de una suma que seguramente no excedería de 15.000 pesetas?

Cuentan Santander y su provincia muchos hombres, afortunadamente, siempre dispuestos a cooperar en estas obras de educación, entre los cuales más de uno querrá remediar este abandono de las Corporaciones, y no faltan plumas que a ellos dirijan fundados y convincentes escritos en demanda de una rápida acción reparadora. Señor don Julián Fresno de la Calzada: ¿no podría usted iniciar el asunto?

J. M. S. Bilbao, 25 de junio de 1928.

Fe de erratas.—Mi letra confusa es causa de que, a veces, yo mismo no acierte a leerla bien, no extrañándose, por consiguiente, que el linotipista tome una palabra por otra. Así ha sucedido con mis notas del día 8 sobre la calle del Arrabal, en las cuales se llamaba "Gloria" a la "Tía Gloria", y "Victoria" a doña "Victoria", y se decía de don Bonifacio de la Vega que era abuelo del "último alcalde", siendo del actual, don Fernando Barrada Ferrer de la Vega.

SE ARRIENDA

plazo cuarto, pequeño, Alarazanas, 15. Informan, Esperanza, 7, portería.

70 PESETAS AMERICANA y PANTALON, novedad. CASA HERAS

Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia).—Santander.

Las verbenas en beneficio del Asilo.

Anoche tuvo lugar en la calle de Castelar la segunda de las verbenas organizadas a beneficio de La Caridad. La verbena estuvo animadísima.

En el Hotel Real tuvo lugar la inauguración de la temporada con un baile aristocrático, en el que hubo gran concurrencia, resultando muy brillante.

Para esta noche, a las diez, está anunciada la tercera verbena festival en favor del Asilo.

A juzgar por el interés que han despertado las dos fiestas anteriormente celebradas, la de esta noche es seguro que no irá en zaga, pues cada día ha podido advertirse que acude más selecto público a estos brillantes festivales.

Indudablemente ha constituido la nota más típica y sugestiva de estos días, pues el amplio solar de la calle de Castelar, donde tienen lugar estas fiestas de caridad, ha sido hábilmente transformado en un interesante parque, que atrae, justamente, la atención de cuantas personas le visitan. La Banda militar, con la maestría

en ella peculiar, ha contribuido poderosamente a que el éxito corone los deseos de los organizadores.

Con objeto de que el recuerdo entre las jóvenes concurrentes sea grato y duradero, viene obsequiándoselas con delicados regalos, digno gesto de la Comisión organizadora, que desea así agradecer de una manera positiva el concurso que encuentra en el bello sexo santanderino.

Así, pues, esta noche, a las diez, deben acudir a la verbena "castelarina" cuantas personas deseen pasar un agradable rato de sano y moral esparcimiento.

CASA REMINGTON MAQUINAS DE ESCRIBIR Academia de mecanografía. Accesorios y reparaciones. Agencia exclusiva: LA IDEAL San Francisco, 31, y Juan de Herrera, 2. TELÉFONO 19-39

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER

Grandiosa y atractiva Novillada y Charlotada para el domingo, 1 de julio de 1928 a las cinco de la tarde.

Reparación de los únicos y auténticos CHARLOT, EL CHISPA y su BOTONES que lidiarán los tres primeros novillos.

Presentación del temerario SALTADOR francés CHARLES MICHELET (de gran éxito en Madrid) que jugará y estoqueará el cuarto novillo, y Debut del joven y notable novillero Niño del Barrio que lidiará, banderilleará y matará los dos últimos novillos.

Para precios y demás condiciones, véanse los programas de mano.

PIDA USTED ACEITE EXTRAFINO SANTA AMALIA en los principales establecimientos de ultramarinos.

ANEMIA Se combate rápidamente fomentando el apetito y renovando la sangre extenuada con el supremo vigorizador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

FLY-TOX Mata Moscas Mosquitos Polillas y todos los insectos y sus gérmenes. DE VENTA EN TODAS PARTES. Almayor J. Coll-Correa 269-Barcelona

Torrelavega

Notas del día. -- Plausible rasgo de honradez. -- Legislación social y obligación de asociarse (por N. Revilla). Una conferencia. -- Preparando la actuación de La Corral en Reinoso. -- Otras noticias.

NOTAS DEL DIA

Día de calor fué el de ayer, muy propio de la estación y muy a propósito para que los romeros aprovecharan la tarde y los aficionados al fútbol se recrearan en el Sardinero contemplando las maravillosas jugadas de los finalistas.

Nuestra ciudad se vio animada durante la mañana, especialmente la plaza Mayor a la hora del concierto por la Banda municipal; en cambio, por la tarde, tranquilidad absoluta, sosiego, como si estuviéramos en una población desierta.

Mucha gente a Torres, donde la típica ramera de San Pedro se celebró con la alegría de siempre. Se habló del suicidio ocurrido en Pujayo, que, al parecer, fué premeditado y producto de tristes situaciones de la vida que en determinados casos—pocos, por suerte— oscurecen los sentidos, trastornando por entero el juicio de las personas que no se resignan a sufrir con paciencia las mil calamidades que es obligación afrontar con valentía.

También se comentó el asunto de las aguas de Corral, que pretende adquirir nuestro Ayuntamiento. Nosotros, interin no diga la Corporación municipal torrelaveguense algo sobre las negociaciones entabladas, creemos prudente guardar silencio.

Unicamente nos atreveríamos a aconsejar a los señores municipales que, dispuestos a tomar el manantial que se solicita, lo mejor sería capitalizar todas esas obras que piden los dueños del agua, y así el vendedor haría con el dinero las diferentes obras que se necesitan, pero siempre por su cuenta y riesgo.

LOS MEJORES Y MAS :: BONITOS CALZADOS? En EL MODELO, CASA CAYON, inmenso surtido. TORRELAVEGA.

PLAUSIBLE RASGO DE HONRADEZ Señor corresponsal de EL CANTABRICO.—Presente.

Mi distinguido amigo: Espero de usted que en las primeras cuartillas que usted remita al periódico procure incluir las líneas que detallo a continuación: Hoy, día 28 del actual, a las siete de la tarde, se presentaron en la casa establecimiento del que suscribe los vecinos de esta don Román Gutiérrez y don Manuel Expósito Cagigas a tomar unas copitas de Valdepeñas.

Actos como el relatado deben propagarse lo más posible, para honra y orgullo de quien tan noblemente le ha llevado a efecto, que, como dejamos dicho, se llama Manuel Expósito, es vecino de Sierrapando y jornalero de los señores de Argumosa, quienes deben estar satisfechísimos de tener a sus órdenes personas tan honradas.

Con gran satisfacción hemos recibido el atento escrito de nuestro buen amigo don Bernardo Abascal, a quien nos place manifestar que estamos identificados con su manera de pensar, creyendo como él que el acto realizado por el honradísimo obrero Manuel Expósito (a quien de veras felicitamos por tan noble acción) debe dársele la mayor publicidad para que se sepa que aun hay personas que antes de sufrir un recordamiento de conciencia desprecian el dinero, por mucha cantidad que sea y por mucha falta que les haga, complaciéndose en llevar el sosiego a un amigo y la tranquilidad a un hogar, como lo ha hecho Manuel Expósito.

LEGISLACION SOCIAL-OBLIGACION DE ASOCIARSE En estos momentos todos convenimos en reconocer los grandes y útiles sacrificios que han sido realizados por hombres de buena voluntad, y que en su virtud se obtuvieron hermosas mejoras, que hoy se disfrutan. Bien por la fuerza organizada que esos camaradas representaron, y que en todo momento veló por que respetaran los derechos y mejoras conseguidas en favor de la clase trabajadora.

Pero si hasta aquí ha sido posible que unos cuantos compañeros, cons-

cientes de su deber, se hayan sacrificado por sostener la organización que tantos beneficios ha reportado a la clase trabajadora, de ahora en adelante es indispensable el concurso de un mayor número o de todos los que formamos parte de una industria, si queremos que la nueva legislación social surta los efectos beneficiosos a la clase trabajadora.

Los Comités paritarios, su constitución, las facultades que tienen indican terminantemente cuanto dejamos expuesto. Todo obrero no asociado, sea del oficio que sea, se hallará al margen de toda reclamación o petición de mejoras, esto en el orden colectivo.

En el orden individual es todavía mayor el desamparo. Con qué derecho, con qué autoridad podrá acercarse al Comité paritario un trabajador que no pertenece a la Sociedad de su oficio y, por tanto, que no haya contribuido al éxito de la candidatura obrera o libre en los momentos de su elección? Qué trabajadores no tendrán algún pleito que resolver con su patrono? Muy escasos serán, por no decir ninguno. Es deber de todos el estar asociados, dada la trascendencia que tienen las cosas presentes y que tendrán las futuras. Piensen que profesiones que nunca estuvieron organizadas, como periodistas y otras, se han constituido ahora para formar los Comités paritarios, lo que demuestra que se precisa del concurso de todos los obreros de industrias. Así esperamos algo positivo de los Comités paritarios y así deseamos nuestro progreso.

Los no asociados deben apresurar su ingreso en la Asociación cuanto antes mejor, y además capacitarse, cultivando en nosotros el sentimiento de equidad, pan y paz, y justicia y trabajo, que nos conduzca no solamente a conseguir mejoras económicas, sino a la dignificación de la clase y a preparar el advenimiento de una sociedad más justa, donde el amor y la fraternidad humana tenga su asiento.

Nicolás REVILLA Presidente Oficios Varios. Barreda, 29 de junio.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 CALLE DE CONSOLACION TORRELAVEGA

UNA CONFERENCIA Hoy, sábado, a las ocho y cuarto de la noche, organizada por la Juventud Católica, dará una conferencia en los salones del Circolo Católico el doctor don Adolfo Fernández, quien disertará sobre "La Sagrada Escritura, considerada históricamente" (segunda parte).

La entrada será libre, y no dudamos que, dadas las excepcionales condiciones oratorias del señor Fernández y lo interesante del tema, el lleno será completo.

A REINOSA Hoy saldrá para Reinoso, con objeto de ultimar detalles para la excursión artística que piensa realizar a la importante ciudad de Campoo el domingo, 8 de julio, la Sociedad Corral, una representación de ésta.

¿SOMBREROS Y GORRAS? ¿DE SUPERIOR CALIDAD? CASA CAYON, de Torrelavega. Precio fijo.—Teléfono 450.

DE SOCIEDAD Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad nuestro buen amigo don José del Campo, culto e inteligente jefe de la estación de Llanes. Lo celebramos muy de veras.

SAN PELAYO Mañana se celebrará en el inmediato pueblo de Duález la pintoresca romería de San Pelayo, que es quizá una de las más bonitas de estos alrededores, pues es sabido que el paso por los ríos Besaya y Saja que, unidos, forman un ancho cauce, se hace en barcas, resultando la travesía muy agradable.

Además, el lugar en que se hace la fiesta resulta encantador. EFE-CE

BANCO DE SANTANDER FUNDADO EN 1867. y Caja de Ahorros establecida en 1878. Capital Ptas. 10.000.000 Desembolsado 2.500.000 Reservas 5.300.000

SUCURSALES Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lenestosa, Laredo, Osorio, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA Torrelavega. Con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo. REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA. CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses automáticamente en fin de junio y de diciembre de cada año.

DEPOSITOS DE VALORES, sujetos a devolución sin previo aviso y a compensación por los intereses durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

MINAS PARA LAPICEROS Las tenemos en grafito y tinta, en todos los gruesos. Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1 y Paseo de Pereda, 18. - Teléfono 3436

Cabezón de la Sal

SESION MUNICIPAL Bajo la presidencia del alcalde, señor Bodega, se celebró sesión del Pleno, con asistencia de los concejales señores Barajas, Ruiz Torres, Botín, Fernández Díaz, Díaz Vélez y Posadas, y secretario, señor Aguilar.

Se dió lectura al acta de la anterior, quedando aprobada. Se tomaron los siguientes acuerdos: Como del presupuesto del año de 1927 resultó un superávit de 24.000 pesetas, se destinan éstas a reforzar capítulos del actual, y son los siguientes: A impuestos de rodaje, 2.000 pesetas; alcantarillado, 1.000; pago del Ayuntamiento en los gastos que le corresponden por la carretera de Bustabado, 5.500; caminos y puentes, 1.500; gastos carcelarios, 561; a expropiaciones, 200; por cambio de bulacas del teatro, 1.250; empedrado y aceras, 11.989.

Como ya hemos dicho, el superávit del año 1927 es para aumentar las pesetas de las cantidades presupuestadas en los mencionados capítulos. El sobrante del empréstito para el abastecimiento de aguas, que es 7.515'53, se transfirió al presupuesto extraordinario del año corriente, con objeto de poder amortizar trece obligaciones del empréstito.

Hay que hacer constar que el Ayuntamiento no tiene obligación de amortizar hasta el primero de enero del año 1929. El día 2 del próximo mes se reunirá la Permanente para el sorteo de dichas obligaciones.

DE SOCIEDAD Ha llegado de Madrid, para pasar el

PLISADOS: Única Casa que dispone de máquinas para hacer todos los modelos. LA PARISIEN, San Francisco, 27.

Arenal de Penagos

CARACTERISTICAS.—LAS FIESTAS DE SAN JUAN BAUTISTA Impulsado por un obligado deber moral e informativo, vamos a ocuparnos de este pueblo, que, aun permaneciendo en el anonimato, puede codearse muy bien con cualquiera de los más adelantados y prósperos en todo lo concerniente a sistema de cultivos, maquinaria y utensilios para las labores del campo, selección de razas vacunas y producción actual de su suelo incomparable por su gran superioridad con la de muchos pueblos próximos, y sin temor puede afirmarse que ninguno llega ni siquiera a igualarlo.

Tantos años hacía que no entrábamos en sus extensas mieses y praderas, que en verdad nos causaron admiración, dejándonos un tanto anonadados la indescriptible transformación operada en el lapso de tiempo transcurrido desde la época en que diariamente las frecuentábamos como paso obligado para ir a la escuela hasta la fecha actual.

Las grandes vegas de "Teresa", "Saguales" y "Raudó", antes tan lagunosas e improductivas, han sido saneadas convenientemente por medio de canales y zanjas, quedando convertidas por este procedimiento y el suministro de abonos en fértiles praderas, que proporcionan buena cantidad de alimentos, contribuyendo al sostenimiento de su honrosa ganadería.

Las siembras también han sido transformadas en vivero, y la parte alta y muy pendiente está destinada a la repoblación forestal, habiendo ya efectuado numerosos plantíos, principalmente de eucaliptos.

Ya interesados en el radio de población al instante observamos una impecable urbanización en corrales y carreteras que le cruzan en todas direcciones, desapareciendo las partes pantanosas y húmedas que las hacían realmente intransitables.

Esta magna reforma, según propia confesión de los naturales, ha sido debida, exclusivamente, al esfuerzo de sus vecinos, quienes, comprendiendo su urgente necesidad, planearon y llevaron a efecto la obra sin ayuda ni protección alguna; sólo ellos se bastaron para convertirla en realidad, lo cual no dice poco en favor de este simpático pueblo por su meritorio proceder, toda vez que las obras realizadas están valoradas en unas sesenta mil pesetas, suma más que respetable para un pueblo sin pretensiones, aunque por derecho puedan muy bien ostentárselas.

Aunque este pueblo goza más del trabajo y laboriosidad que de diversiones y vicio, ayer era el día indicado para jugarle en toda su magnitud, con motivo de la fiesta de su Patrono, San Juan Bautista; por ello nosotros los escogimos, no sin antes pensar seriamente de antemano a quién de entre los numerosos parientes que en él tenemos íbamos a ayudar en la consabida tarea de ayudar a la trituración de pollos, paella, etcétera, etc., optando por darle la "manga" a Julián Calleja, y, en efecto, confiados a las expertas manos del pariente Marcelino Quintana, allá nos dirigimos, haciendo alto de paradas pocos momentos después, a las diez de la mañana, en la plaza de Miranda, próxima a la parroquia del pueblo.

Nada más apearnos, rápidamente apareció a nuestra vista la pérdida total de una de las frondosas y millonarias encinas existentes en las inmediaciones del templo; las dos restantes también muestran señales fidedignas de agotamiento y decadencia vital, siendo motivo para suponer el que, sin tardar, correrán la misma suerte que su compañera.

Fuera del templo los hombres, y en verano al lado de los señores De la Bodega, don Eduardo Téllez, acompañado de su distinguida familia. También ha venido de la corte don José Luis Sánchez en unión de su bondadosa esposa y bellísima hija Maruja.

De Valladolid ha regresado el culto joven don Vicente Arnes, después de terminar el quinto año de Bachillerato con notas brillantísimas. —A Mazcuerras ha llegado el doctor don José Sánchez, habiendo terminado este año sus estudios en las aulas universitarias vallsolotanas con gran aplicación y aprovechamiento. PREPARANDO LOS FESTEJOS DE AGOSTO El ilustre ingeniero de la Real Compañía Asturiana, don Ricardo Botín, ha tenido una plausible iniciativa, que debe recoger la Comisión de Festejos, con el fin de obtener fondos para los gastos que originen las fiestas en honor de la Virgen del Campo.

Se trata de organizar una velada de boxeo en los campos de Domeñanes con elementos seleccionados, de fuera, y que, debido a la gran afición que aquí existe y el fin que se busca, se cree que será un completo éxito, sobre todo de taquilla. Ya ha quedado comprometida la Banda municipal de Santander para los conciertos de las fiestas del próximo agosto. EL CORRESPONSAL IMPORTANTE El correo de Santander para en Avila veinticinco minutos para la fonda PRECURSAL HOTEL VASCO

Alceda-Ontaneda

Según informes fidedignos, en vista del éxito obtenido por el orfeón Astillero-Guarnizo en su último concierto en la galería del balneario de Ontaneda, se proyecta para en breve otra excursión parecida. Tenemos la completa seguridad de que esta noticia es del agrado de nuestros lectores, tanto por el gusto de oír nuevamente a tan importante agrupación artística, como por ver otra vez entre nosotros a los cultos y simpáticos astilleros.

Peche, el activo e incansable Peche, cuyas dotes de organizador de excursiones son ya notorias, ha tomado a su cuenta la organización de esta que nos ocupa, y no hay que decir que el éxito está asegurado. Otra vez, por tanto, los pueblos de Alceda y Ontaneda recibirán la inmensa satisfacción de ser visitados por numeroso público de Astillero.

¡Astillero! Uno de los pueblos que honran a la Montaña por su laboriosidad, por su cultura y por su nobleza. Uno de los pueblos que, a pasos agigantados, y sólo debido al impulso de sus hijos, camina hacia el progreso. Uno de los pueblos que merecen las simpatías generales por su altruismo,

DE SOCIEDAD Salió para Francia don Paulino Mardrazo González. —Para Burgos, don Vicente Ortiz, don Jesús Calderón y don Román Madrazo. —Sigue enfermo de algún cuidado el joven Ramiro Calderón Oría. Celebramos el pronto y total restablecimiento del enfermo. EL CORRESPONSAL COLORES OLEO, AGUARELA MATERIAL PARA ARTISTAS Casa ZUBIETA WAD-RAS, NUM. 5

Vada de Liébana

BODAS A GRAN EL En la parroquia de Villaverde unieron sus destinos los simpáticos jóvenes Casilda Gómez y Eloy Cuesta. Bendijo la unión el apreciable y virtuoso sacerdote, párroco de Ledantes, don Francisco López, habiendo sido apadrinados por el acaudalado señor don Luis Cueto y la agraciada joven de Valmeo Encarnación Cuesta, hermana del novio. Estuvo representado el señor juez por el presidente de la Junta Administrativa, don Luciano Gutiérrez, firmando el acta matrimonial don Agapito Gutiérrez y don Jesús García.

Después de la ceremonia nupcial y el consiguiente desayuno, los novios emprendieron el consabido viaje para la capital montañesa, a los que deseamos sea muy feliz, seguido de una interminable luna de miel. —En la de Dobarganes, se juraron también amor eterno la señorita Petra Gómez y don Hipólito Olmo, habiendo sido bendecidos por el culto sacerdote, párroco de Vejo, don Julián Alvarez. Fué apadrinada la feliz pareja por la ilustrada maestra señorita Gregoria Gómez y el respetable indiano, y querido amigo nuestro, don Francisco Cabeza, hermana y primo, respectivamente, de la desposada, actuando de juez delegado nuestro particular amigo don Gregorio de Bedoya, siendo testigos don Mariano Dobarganes y don Federico Torre.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, se dirigieron éstos al domicilio de la contrayente, limitándose solamente al correspondiente desayuno, consistente en chocolate, galletas en abundancia y aromáticos cigarrillos habanos, "obsequio del padrino", pues debido al reciente luto, la boda se celebró en familia. Los novios, después de los saludos y felicitaciones de rigor, salieron en el magnífico y elegante coche que posee el respetable industrial de la Vega don Andrés Villa, en consabido viaje, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, que deseamos sea eterna.

CONCURSO DE BOLOS El día 17 del actual, con motivo de la inauguración de una bonita boletería de la industrial de este pueblo de Vada doña Marina González ha hecho en su finca particular para esta clase de recreo, movidos por la curiosidad, unos, y aficionados, otros, al favorito e higiénico juego de bolos, "única distracción en estos pueblos", nos congregamos, como es natural, en dicho lugar un número bastante considerable de personas, ávidas de presenciar las partidas que habían de tomar parte en dicho concurso, organizado éste en poco más de una hora, pues no estaba anunciado, y en el que se inscribieron once partidas de a cuatro jugadores, comenzando a jugar por el orden de inscripción, habiendo sido clasificadas, por el resultado obtenido, en la forma siguiente:

La partida que obtuvo el primer premio fué la de Vada, haciendo 280 bolos, representada por el ilustrado cabo de Somatenes de este distrito don Bonifacio Velarde. El segundo le obtuvo la partida de Tama, representada por don Francisco Gutiérrez, derribando 244 bolos. El tercer premio correspondió a la partida de Enterrías, capitaneada por don Jesús Cuesta.

El Jurado estuvo admirablemente representado por el dignísimo juez municipal, don Lorenzo Gutiérrez, obrando con verdadera imparcialidad, recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, muy sincera, haciéndola extensiva al muy respetable y querido amigo don Nicanor Gómez, organizador del mencionado concurso.

Según noticias que merecen especial crédito, parece ser que en breve se celebrará otro en la misma boletería, el cual se anunciará con oportunidad y con su correspondiente programa. ¡Animo, jugadores!

Asimismo, hacemos constar con gusto que el baile estuvo muy animado toda la tarde, habiéndonos honrado con su presencia el afamado y joven gaitero, vecino de Puente-Ojedo, don Domingo Félix, más bien conocido con el nombre "del Portugués", quien tocó admirablemente variadas y escogidas piezas de su repertorio.

Reciba el amigo Félix nuestra felicitación. LOS QUE LLEGAN Después de varios años de ausencia, pasados en América dedicados al comercio con gran aprovechamiento, han llegado a esta, su patria chica, los respetables y ricos indianos don Andrés Gutiérrez y don Angel Peña, naturales

de Vejo y Toranzo, respectivamente. Reciban tan buenos amigos nuestra bienvenida. —De Madrid han llegado a su casa de Enterrías los distinguidos hermanos muy amigos nuestros, don Julián y don Benigno de la Bárcena, el primero de éstos ya doctorado en Medicina, habiendo recibido el doctorado en Medicina, habiendo recibido el doctorado en Medicina, habiendo recibido el doctorado en Medicina.

UN INCENDIO CASUAL El día 23 de los corrientes, a las 10 próximamente de la madrugada, se inició un alarmante incendio en la casa de los Engraham, hoy propiedad de don Demetrio de la Bárcena, adquirida desde los primeros momentos extracto de violencia.

Dada que fué la correspondiente voz de alarma, nos congregamos en el lugar del siniestro los vecinos de Enterrías y Vada, en número de 150 personas, y debido a la buena organización del vocal de la Junta Administrativa de este pueblo don Bonifacio Velarde, pudo quedar sofocado el fuego en poco más de hora y media.

Las pérdidas ocasionadas no se pueden precisar por el momento, siendo lamentables las concernientes a los colones que habitaban dicha casa, un tanto deteriorada, quienes no pudieron sacar nada de los utensilios de cocina y aperos de labranza, y gracias que no hubo desgracias personales, pues a los miles de los colones hubo que sacarlos de la cama, dando lástima verlos por la calle en ropas menores.

Rogamos, por tanto, a las almas caritativas concedan algún óbolo a tan humilde familia, para mitigar, en parte, la pena que les embarga por las pérdidas sufridas. EL CORRESPONSAL La Gran Corrida Goyesca de San Sebastián. Los preparativos de la Gran Corrida Goyesca que, organizada por la Asociación de la Prensa de San Sebastián, ha de celebrarse el día 22 de julio en la capital donostiarra, han permitido la confección de un programa verdaderamente interesante y llamativo. Serán lidiados nueve toros de la ganadería del conde de Santa Coloma, uno de ellos por don Antonio Cañero, y los otros ocho, por Chiquelito, Marcial, Landá, Gagancho y Armillita Chico.

El adorno de la plaza, hecho bajo la dirección del insigne pintor Ignacio Zuloaga, será verdaderamente espectacular, como ha de serlo la corrida. En el desfile figurarán carrozas de la época, caleas del Ayuntamiento de Madrid, comparsas de majos, chisperos, castroños, tralleros y cuantos elementos tomaban parte en las corridas en la época de Goya.

Ultimado ya el programa del Circuito Automovilista, que comenzará el día 25 de julio, con el gran premio de San Sebastián, la Asociación de la Prensa de San Sebastián, de acuerdo con el Real Automovil Club, prepara otros festejos, como un baile goyesco en el Gran Casino y un baile infantil de trajes, que tendrá lugar los días 22 y 23, y un partido de pelota, que sirvan, en unión de otras fiestas que tiene preparadas el Centro de Turismo, para hacer una gran semana de fiestas.

Indítel decir que, aunque asegurado el éxito, hacemos votos por que sea todo lo mayor posible. Puntos de venta de EL CANTABRICO EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco "Las Calatravas", J. Sánchez Herrero, Alcalá, frente al número 57.—Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar. EN BARCELONA: Sociedad Española del Libro; Biblioteca de la Estación del Norte, quiosco "El Carmen"; José Rezachs, rambla del Centro, frente al Teatro Liceo. EN VALLADOLID: Francisco Valero. EN BILBAO: Teófilo Cámara, alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, al número 57.—Mariano Martín, frente al quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander. EN PALENCIA: Higinio Abad, Per Espina, 41. EN EL FERROL: Celestino Comandín, San Francisco, 28.

TEMAS SOCIALES

Para hacer cumplir la ley del Retiro Obrero.

"Ya que la montaña no viene a mí, iré yo a la montaña." Interpreté: Ya que los trabajadores no se preocupan de sí mismos, nos preocuparemos nosotros por ellos. Y esta nuestra preocupación consistirá en formar una relación de patronos que no han incluido a sus obreros en el Régimen de Retiro Obligatorio, acogiéndolos a determinado artículo del Reglamento general para su aplicación, y de esa manera colaboraremos, en la medida de nuestras fuerzas, a la ardua labor de los señores inspector y subinspector de la Caja colaboradora de Santander.

No se nos oculta los mil inconvenientes que tendremos que vencer si queremos hacer algo práctico. Y una de las barreras más infranqueables será la resistencia de los mismos obreros sin asociar, siempre recelosos, siempre con temores a supuestas o reales represalias patronales. Pero es de absoluta necesidad que todos los trabajadores, asociados o no, figuren en las listas de afiliación, para lo cual haremos cuantos esfuerzos sean imaginables. Porque se da el caso lamentable, sin precedentes, de que muchos se niegan a sí mismos y les hacen pasar por contratistas, cuando, en realidad, son asalariados sometidos a las veleidades del que les paga.

Y ¿por dónde empezar nuestra labor? ¿Qué sector de obreros es el más necesitado? ¿Quién está más propenso, de los del segundo grupo, a cualquier de los percances que podrían dar lugar a un beneficio más inmediato, según ya expusimos en diversas ocasiones? Y entre éstos, ¿quienes son los más necesitados, económicamente? No cabe duda que es este un problema que habrá que ir resolviendo escalonadamente, porque, por regla general, los obreros no asociados son los que más bajos salarios tienen.

Este propósito nuestro, a primera vista, deja un instante suspenso el ánimo mejor templado; pero no es labor de titanes darla cima, ni con la perfección deseable, si en una gran proporción, dando lugar a que muchas personas no se vean desposeídas de un legítimo derecho, estando colocadas, como en la actualidad, en un plano inferior con relación al resto de los trabajadores que han sabido reclamarlo.

¿Que muchos no son merecedores de que otro se moleste por ellos? Conformes. Pero no todo han de ser rencillas ni rencores. Alguna vez se ha de dar la sensación de verdadera fraternidad y de deseos de mutua unión para combatir al enemigo común, que disfruta de tranquilidad por la absurda desarticulación de la gran familia obrera. Y no se crea que con esto pretendemos ser una "sección de ética". Intentarlo sería de un candor superlativo. Nuestro propósito tiene única y exclusivamente, a hacer algo práctico en beneficio de los demás, sin otra mira que hacer el bien por el bien mismo.

Y al hacer público este propósito, queremos llamar la atención de la clase patronal para que espontáneamente afilie a sus obreros en el Retiro Obligatorio, pues estamos dispuestos, amparados en el Reglamento aludido, a señalar cuantas infracciones podamos comprobar. De esta forma no tendrán

justificación las medidas calderonianas que algunos señores adopten contra fantásticas denuncias de sus obreros. Así, por ejemplo, iremos formando una lista de cada una de las profesiones manuales, para elevarlas a la Inspección del Retiro Obrero. Y del mismo modo de las sirvientas en fondas, porteras, choferes, modistas, empleados de oficina, etc., que por su especial situación se ven imposibilitados de hacer estas gestiones por sí mismos.

Claro está que este trabajo abrumador, con probables consecuencias para algunos, podían evitárnoslo los señores patronos. Diez céntimos diarios por cada obrero o asalariado no es nada en comparación con el beneficio que a éstos les supone, precisamente porque al no percibir jornales con arreglo a lo que producen y a sus necesidades, se ven aislados cuando les faltan las fuerzas físicas por llegar a la senectud. ¡Diez céntimos diarios! ¿Qué patrono se negará a aumentar esa raquítica cantidad en la nómina de sus eficaces colaboradores, en los respectivos negocios? ¿Quién, que tenga sentido práctico de las cosas, se ha de enfrentar con las leyes sociales por tan irrisoria cuantía? Ya se encargará de hacerlo comprender a los que sistemáticamente, por un instinto de clase, cierran su bolsa a todo aquello que no produce inmediatos rendimientos.

Y en conseguir que la abran pondremos nuestra voluntad y esfuerzo, en bien de los proletarios que no han comprendido aún que la unión hace la fuerza.

R. RAMOS MARTINEZ

Leyendo la Prensa extranjera.

El séptimo caso de lepra, por contacto, en Francia.—El profesor Jeanselme lo somete a la consideración de la Academia de Medicina.—Los gatos siameses y los collares que venden los asiáticos.

París.—En el Hospital de San Luis ha sido colocada la primera piedra de un pabellón reservado a los leproso. Y el martes, en la Academia de Medicina, el profesor Jeanselme, tratando de la terrible enfermedad, ha señalado un nuevo caso de lepra autoctona; es decir, provocado por contactos en Francia, con un leproso residente en Francia también.

Se trata del séptimo caso contagiado en Francia, y ha sido observado por Mr. Giacar-Ly, en Tarbes. Existe otro caso observado por el doctor Spillmann, decano de la Facultad de Medicina de Nancy, en un portugués; pero la enfermedad no ha sido diagnosticada por completo.

El profesor Jeanselme ha propuesto —en virtud de estos hechos— a la Comisión encargada de estudiar la lepra en la Academia de Medicina, que se redacte un folleto acerca de tal dolencia, sus síntomas, su diagnóstico y su tratamiento, cuyo folleto será enviado por el Ministerio de Higiene a todos los médicos en ejercicio.

A consecuencia de la mencionada comunicación, hemos visitado al doctor Jeanselme, para preguntarle si la lepra constituía realmente un peligro en Francia, y si ya habían sido tomadas las oportunas medidas que impedirían la propagación de la peste.

—La lepra—nos ha dicho el eminente médico—es una enfermedad poco contagiosa en nuestras regiones, a pe-



COMPAÑIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander.

Table with shipping schedules for PARA HABANA, 1928. Includes dates (8 JULIO, 22 JULIO, 5 AGOSTO) and ship names (ORDUÑA, OROPESA, ORBITA).

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA. Precio en 3.ª clase con destino a HABANA (incluida impuestos) PESETAS 555,25. Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

con el leproso para evitar el peligro de infectarse, y, a pesar de eso... Citemos el caso de matrimonios indios que, habiendo hecho vida común durante más de treinta años, uno de los esposos está enfermo y el otro es perfectamente sano. —¿Qué hay que pensar de esas leyendas que circulan hace algún tiempo acerca de los gatos siameses? —La historia de los gatos siameses como peligrosos propagadores de la lepra, está ahora de nuevo sobre el tapete. ¿Va usted a contarme la aventura de la muchacha a quien un collar de perlas falsas comprado en pleno boulevard a un asiático, la comunicó una enfermedad crónica de la piel, que no era ni más ni menos que la lepra? Todo esto es una pura invención, rumores tendenciosos, a los cuales es inútil prestar atención.

—No obstante, parece ser cierto que la muchacha del collar de objetos de vidrio fue obligada a salir de su hogar y a ser hospitalizada por orden de la autoridad... —Os repito—insiste el profesor Jeanselme—que eso no es verdad. Las personas que tienen lepra no pueden ser hospitalizadas, arrancadas de su hogar, en contra de su voluntad. Constituiría un atentado inadmisiblemente a la libertad individual... No existe, además, ninguna ley en tal sentido. Los desgraciados atacados por la terrible enfermedad de la lepra irán voluntariamente al hospital, en donde están seguros de encontrar un confort y unos cuidados que no podrían tener en su casa.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XIII" Este vapor de la Compañía Trasatlántica, que salió de Nueva York el día 23, se encontraba navegando el día 28 a 1.891 millas de aquel puerto, esperando llegar a Coruña mañana, domingo, y a Santander el próximo lunes, día 2 de julio.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- Vapores de Francisco García: "Francisco García", en viaje de Ardrossan a Barry Roads. "Magdalena R. de García", en viaje de Barry a Barcelona. "Tres Hermanos", en viaje de Avilés a Santander. Vapores de Luis Liaño (S. en C.): "José", en Civitavecchia. "Esles", en viaje de Bilbao a Glasgow. "Cantabria", en Pasajes. Vapores de Angel F. Pérez: "Emilia S. de Pérez", en Bilbao. "Alfonso Pérez", en viaje de Sunderland a Livorno. Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación: "Peña Labra", en Cádiz. "Peña Rocas", en Bilbao.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Nordesite flojito, Marejadilla del Noroeste. Cielo despejado. Horizontes brumosos." Telegrama del Observatorio Central: "Buen tiempo. Calor."

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 1'37 a. m. y 1'58 p. m. Bajamares: 7'55 a. m. y 8'16 p. m. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

Pan y tostadas de GLUTEN para DIABETICOS

VIENA CAPELLANES.—MADRID Fábrica: Martín de los Heros, 33 y 35. Poderoso antidiabético y antidiabético, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con doce barras, dos pesetas; caja con veinticuatro tostadas, tres pesetas, en toda España. Fórmula del Laboratorio Municipal de Madrid: número 82.737. Venta: don Angel Aldasoro, calle Marcelino Sautuola.

ESPECTACULOS

CINE POPULAR REINA VICTORIA. De seis y media a once: "El misterio del circo", diez partes, y una cómica.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant

SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS



Línea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:

- Vapor ALFONSO XIII, el 17 de julio. — CRISTOBAL COLON, el 8 de agosto. — ALFONSO XIII, el 30 de agosto. — CRISTOBAL COLON, el 21 de septiembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para Habana, Ptas. 535, más 20% de impuestos; total, 555'25. Para Veracruz, — 585, más 13'50 — ; — 598'50.

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El día CINCO de JULIO saldrá de Barcelona el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563'50 pesetas. La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Se vende papel viejo

por arrobas, en la Administración de este periódico.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

NO HAY LAMPARA que iguale en calidad a la renombrada marca "Philips". Venta: Viuda J. García (óptico), San Francisco, 15, Santander.

CONSULTANDO nuestros precios, tenemos seguridad de aumentar nuestra clientela. Viuda J. García (óptico), San Francisco, 15, Santander.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

PASTILLAS "DONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, taquígrafía, mecanografía y escritorios de toda clase de documentos, a domicilio Blanca, 6.

DOS PROMETROS de uno a quinientos grados, esfera forma reloj, con dos metros varilla de acero cada uno, para ser montados independientes del horno, se venden. Razón. Administración.

ESCUCHE el magnífico disco eléctrico "La del Soto del Párral". Ortega, óptico, Burgos, 1.

ENCUADERNACION.—Pastas aspafofas. Álbumes sin costura. Fotografías. Protocolos. Archivos. Devocionarios. Arreglo bibliotecas. Daniel González, San José, 5.

FIDEL ALVAREZ QUIJANO, practicante.—Pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha cambiado su gabinete de Juan de Alvar, 3, a Huamayor, 7, segundo izquierda.

AVISO AL PUBLICO.—Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

PIANOS.—Se le presenta la oportunidad de economizarse de 250 a 1.000 pesetas en un instrumento, según marca, puesto en su domicilio. Tenemos las acreditadísimas "Ronsich", "Cusso Sfa", "Zimmermann", "Dawson", "Kohler", "Shipments". Pida precios y catálogos e indique si le interesa otra marca. "Casa Viena-Muebles", Oviedo.

SE VENDE huerta y solar en Cisneros, 16. Informes: Hernán Cortés, 9 (comercio).

TRES PESETAS DIARIAS renta buen local, calle Madrid. Informará Ladislao del Barrio, Méndez Núñez, 7.

TRASPASO de un moderno garaje, muy amplio y bien situado. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un automóvil "Salmon", cabriolet, dos plazas, casi nuevo, en buenas condiciones. Informes: Palace Garaje.

POR CESE negocio, vendo café, Casa comidas, sitio céntrico, antiguo, buena clientela. Razón, Admón.

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones, "La Decorativa", de A. Orallo, Arcillero, 5. Precios baratísimos, sin competencia. Arte, gusto y economía.

ALQUILO, amueblados, pisos y una mansarda, temporada o año. Rasilla, Doctor Madrazo, 2 duplicado.

NEGOCIO seguro.—Traspaso, en el mejor sitio de Bilbao, planta baja y piso, propio para familia o matrimonio recién casado, con más de treinta años en marcha, o admitiría socio. Para informes en esta Administración.

SIDRA NATURAL, buena y achampanada, excelente, en Alameda Primera, 20, Casa Monzón. Teléfono 1176. Sirve a domicilio suelta y embotellada.

VENDO PRENSAS sistema americano, para hierba y alfalfa. Rendimiento, de ocho a diez pacas por hora. Para tratar: Francisco Peñil, Herrera de Camargo.

EN SITIO céntrico se alquila hermoso piso, amueblado; tranvía a la puerta. Informarán, Burgos, 16 (frutería).

ESTILOGRAFICAS nácar, a 3'50. Bonitos artículos para regalo. "El Corazón de Jesús" (lado Padres Jesuitas). Tarjetas visita, dos pesetas cénito.

LIQUIDACION de todas las existencias de tejidos, confecciones y géneros de punto, por cesación de negocio. Isabel II, 8, "El Barato". — (Se traspasa el local).

POR RETIRARME del negocio, traspaso, a veinte metros de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao, acreditada Casa de comidas, hospedaje, ultramarinos y estanco, con amplios locales para almacenes y ganadería, con huerta y pozo. Informarán en esta Administración.

VENDO casa en el pueblo de Villanueva, compuesta de planta baja y dos pisos, con catorce carros de tierra y agua, junto a carretera. Informes: don Celso Romero, notario. Maliaño.

OCASION.—Se vende coche cerrado, "Rial", tipo Berlina, 503, habiendo rodado 5.000 kilómetros. Informarán en esta Administración.

ESTANO, plomo, antimonio, barras de cobre, etc. Bonifacio López, apartado 189, Bilbao.

OXIGENO-ACETILENO y accesorios para la soldadura autógena, Bonifacio López, apartado 189.—Bilbao.

SE VENDE jardinería, apropiada para casa de campo o reparto de mercaderías. Informarán en esta Admón.

COMPRA-VENTA de muebles de ocasión.—Vendo lunas grandes y colchones. "La Sin Rival", zapatería, Santa Lucía, 3 (junto Teatro).

SOMBREROS.—Caballeros: No los tiren; por sucios que estén, limpien, planchen, quedan como nuevos. Lutos me encargo teñir, planchar, veinticuatro horas. Señoras: reformas últimas modas, pajas, fieltros fantasía. Limpian sombreros paja caballero por 1'50. Isabel la Católica, 2 triplicado. No confundirse.

SE VENDEN once cristales de aumento, para vistas panorámicas, de veinte centímetros de circunferencia. Informarán, San Fernando, 20, hojalatería.

SE ALQUILA una habitación sin amueblar, sol todo el día, con buenas vistas, sitio muy céntrico, con luz eléctrica, sin derecho a cocina, en 30 pesetas. Razón, en esta Administración.

GANGA.—Por poco dinero, se traspasa, en el sitio más céntrico de Torrelavega, acreditado establecimiento de comidas, bebidas y hospedaje. Informes, "Sares".

EN EL SARDINERO vendo terreno, propio para edificar; buenas condiciones. Informarán, calle del Sol, "Villa Lastre".

SE VENDEN buenas fincas en el pueblo de Ogarrio (Valle de Ruesga).—En el barrio de Lastras, una casa compuesta de planta baja, dos pisos y desván, cochera, jardín y huerta.—En el barrio del Arruyo otra (rentera) casa habitación y 42 carros de tierra labrantío.—En el mismo barrio del Arruyo, treinta carros de terreno en abertal, con arbolado.—En el barrio de la Maza, un prado de treinta carros de tierra, cerrado.—En el Solar de los Cornejos, otro prado de veinte carros de tierra, también cerrado. Estas fincas se venden juntas o separadas. Para tratar, dirigirse a don Adolfo Baldor, en Lastras (Ruesga).

TIENE USTED las botas rotas porque quiere.—En dos horas puede tenerlas nuevas. Lévelas a "El Momento", y espere a que se las arreglen. Martillo, 4, Santander.

SE DESEA matrimonio sin hijos, para ocuparse de ganadería en esta. Informarán, esta Administración.

CARRO pequeño y jaca, todo enchanchado, se vende. Informes en esta Admón.

CASA PARA VERANO, muy cerca de Solares, con toda clase de comodidades, bosque y jardín. Informes: Méndez y Pelayo, 7, portería, de diez a doce y de tres a cinco.

PLACAS fotográficas, usadas. Se vende una partida considerable en precio muy barato. Razón: Fotografía de "Los Italianos", Becedo, 11, Santander.

RADIOTELEFONIA.—Ocasión: receptor tres lámparas, completo, baratísimo, por ausencia; cuarenta estaciones en altavoz. Instalar antena gratis. Informes, Administración.

SE ALQUILA o se vende piso tercero, soleado, amplio, en Peña Herbosa, número 9. Para informes: calle Carbaljal, número 3, piso primero.

VENDO dos primeros pisos, baratos (uno llave en mano), casa nueva, sol y baño. Informarán, Administración.

ALMONEDA.—Vendo camas colchones de lana y varios muebles. Paz, 1, 1.º izquierda.

VENDO en Reina Victoria, chalet "María Teresa". Informes: General Espartero, 4, carnicería.

JARDINERITA ligera, para jaca; dos carros, ídem, y madera embalaje automóviles. Vía Cornelia, número 2 (pintor de automóviles).

ALQUILO, por temporada, casita en playa de Somo. Informes: don Rafael Martínez Calderón, 24, "Sonder-Klas".

LUNA, espejo, grande, se vende, baratísima. Informan, Casa Maté, Alameda Primera, 26.—Muebles y ajueros.—Lavabos loza, 20 pesetas.

ZAPATOS piso goma, a 43, 44 y 45 pesetas par, "La Mia", Santa Clara, número 2.

LECHERIA se traspasa, por no poderla atender su dueño. Informarán en el taller de platería-relojería, Arrabal, 14.

PAGO todo su valor por alhajas, mantones Manila, muebles y antigüedades. "Al Todo de Ocasión", Tableros", 3.

MAQUINA de coser "Singer", inmejorable estado, toda prueba, vendería en cien pesetas. Informarán, Vargas, 17, tercero.

SE ALQUILA piso muy bueno, económico, buenas vistas, instalaciones modernas, Cisneros, 11. Informan, portería.

SE ALQUILA una hermosa casa, con toda clase de comodidades, muy cerca de Solares, con doce camas. Informes: Martillo, 1, zapatería.

VENDO aparato divisor para fresar, torno mecánico, cepillo de dos metros de recorrido por cero setenta, taladro de cuatro velocidades, varios sopletes y otras herramientas. Isidoro Palacios, Torrelavega.

SE ALQUILA planta baja, para industria o garaje, calle San José, número 7. Informes en la misma.

HACE FALTA medio oficial adelantado en la barbería de Isaac Sáez, de Solares.

PISO amueblado, primero frente bahía, al lado boulevard; precio módico. General Espartero, 18.

EN LA MEJOR situación de Reina Victoria, vendo piso desocupado, casa nueva, vistas al mar todas habitaciones; instalación moderna. Informes: "La Conchita", Atrazanas, 3.

CASA poca familia, desea estable, buena habitación exterior. Precio económico. Razón: Tienda "La Barata", Martillo.

DESDE mediado julio fin agosto, matrimonio solicita dormitorio amueblado, derecho cocina, casa buen aspecto, poca escalera, cerca tranvía. Indicar precio. Juan Antonio Bueno, Torredonjimeno (Jaén).

LA MEJOR colocación es una buena representación. La conseguirá por mediación de Buxo, Córcega, 217, Barcelona.

PISO pequeño, cabida cinco camas, temporada o año, con muebles o sin ellos. Informan, Rubio, 2, tercero izquierda.

EXTRANJERA culta, adulta, desearía pensión o habitación en casa particular, distinguida. Informarán, Comisaría Biblioteca Menéndez y Pelayo.

EN LA SASTRERIA Apezarena hace falta un oficial de sastrer, para el taller. Ribera, 21.

SE NECESITAN oficiales para modista. Informes en esta Administración.

VISITACION F. TOLOSÁ Profesora en partos.—Masaajista Hospedaje para embarazadas. FLORIDA, 9, 4.º

LLOYD SABAUDO

SERVICIOS EXPRESS DE GRAN LUJO

ESPAÑA NEW YORK
Vía ALGECIRAS GIBRALTAR
Travesía 6 1/2 días.

ESPAÑA BRASIL PLATA
Vía BARCELONA
Travesía 12 1/2 días.

CONTE BIANCAMANO
6 julio.
CONTE GRANDE
20 julio.
(26.000 toneladas.)

CONTE ROSSO
27 julio.
CONTE VERDE
24 agosto.
(24.000 toneladas.)

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA:

HIJOS DE M. CONDEMINAS
BARCELONA - MADRID - SEVILLA - VALENCIA - PALMA

Agente en Santander:
FERNANDO GARCIA CASTILLO, Calderón, 17, 1.º - Teléfono 1862

BICICLETAS.

Alcyon,
Thomann,
Christophe,
New Empres,
Delage Sprint,
Royal Spagne.

y otras marcas, a precios sin competencia, por liquidación.

Garage Motopie-Salón
Muelle, 16.-Santander.

Pompas fúnebres LA SOLEDAD LLAMA HERMANOS

(Sucesores de Horga)
BURGOS, 43 :: TELEFONO 1535 :: SERVICIO FERMENANTE
Como consecuencia de la nueva organización de esta importante y acreditada Casa, a partir de esta fecha se prestarán todos los servicios, desde el más suntuoso al más modesto, con una rebaja de más del 50 por 100 sobre los precios que han venido rigiendo en plaza. Depósito exclusivo para Santander y su provincia del procedimiento **ETERMITA** en poca embalsamamiento, por el cual se conservan indefinidamente los cadáveres. (Aprobado por Real Orden de 21 de julio de 1924, con arreglo al art. 134 de la vigente Instrucción General de Sanidad Pública y previo informe de la Real Academia de Medicina de Madrid.)

REUMATICOS BAÑOS CALIENTES

CON ALGAS VIVAS DEL ABRA MUCILAGINOSAS YODADAS
Ellos harán desaparecer vuestros dolores. Curaciones sorprendentes.
PLAYA CASTAÑEDA, SARDINERO (SANTANDER) - Teléfono 2508



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Próximas salidas de Barcelona:

PARA EL BRASIL Y EL PLATA
con los tres más grandes trasatlánticos para Sud-América

13 JULIO 31 AGOSTO 20 SEPTIEMBRE

AUGUSTUS 38.000 tons. **DUILIO** 24.000 tons. **GIULIO CESARE** 24.000 tons.

TRAVESIA A BUENOS AIRES EN DOCE Y MEDIO DIAS
MEDICO ESPAÑOL - COCINA ESPAÑOLA EN 3.ª CLASE

VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA, ECUADOR, PERU Y CHILE

2 AGOSTO **VIRGILIO** Novísimo trasatlántico
12.000 tons. - Dos hélices.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA
SOCIEDAD "ITALIA - AMERICA" BARCELONA
RAMBLA SANTA MONICA, Nº 1
AGENCIA EN SANTANDER: Don Francisco García, WAD-RAS, 3.

LIQUIDO

DESDE 1.º DE JULIO
Todas las existencias de Géneros de punto, Telas blancas y de color.
ALMACENES EL RECLAMO COMPANIA, 11 SANTANDER



SACO GUARDARROPA
de papel impregnado contra la polilla. Ftas. 1,50 saco. Tamaño 160 por 70 cm. Peso 110 gramos. De venta en Santander: B. Delgado, San Francisco, 25; Felipe Sesma, Blanca, 17. Los de fuera deben enviar ptas. 1,50, más 50 céntimos para franqueo, a los depositarios: Müller y Cia., Barcelona, Apartado 51, quienes harán envío por correo certificado.

Para comer bien y barato en **LA NUEVA SUIZA** PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

José de la Lastra
Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios
Perfines, número 11, Santander.

Adella Pila
PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA
Consulta de 3 a 4
Concordia, 7 triplicado. - Teléf. 2254

ESPERANZA GOMEZ
Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º - SANTANDER



RAPIDEZ Y SEGURIDAD EN LOS CAMINOS MONTAÑOSOS

Su coche Chrysler de seis cilindros le subirá todas las cuestas hasta la cima de las mas altas montañas a 65, a 80, a 96 Kms. por hora, ascendiendo suave y triunfalmente el empinadísimo camino como un relampago. Le llevará en su cómoda carrocería baja y larga, sobre sus ballestas ampliamente separadas, sin experimentar la menor desviación, sin patinar. A la vuelta, cuesta abajo, camino otra vez de los valles y ciudades, se deslizará rapido y silencioso por la pendiente disfrutando del placer que de la seguridad de sus maravillosos frenos hidráulicos. ¡Pruebe Vd. un Chrysler en las cuestas que Vd. conoce

VEA, EXAMINE Y PRUEBE UN CHRYSLER HOY MISMO

¡SIN OBLIGACION DE COMPRAR!
GORORDO Y PIRIS, PASEO DE PEREDA 30, SANTANDER
Chrysler Sales Corporation, Detroit, U.S.A.

AUTOMOVILISTAS! Radiadores Buick, Hudson, panel y reparo por procedimientos modernos en pocas horas y más barato que lo pagado hasta ahora. - Alea capsul silenciosos y demás obra de chapa. Soldadura automática. TALLERES WUNSCH, ALAMEDA PRIMERA, 1.

Si Vd. compra una Willard cargada en seco, compra una batería nueva, tan nueva como el día que se fabricó. La humedad nunca penetró en la misma y se llena de ácido a su presencia cuando se vende, empezando entonces su vida. También hay baterías con separador de cedro.

Willard
AUTO-ELECTRICIDAD
Delegación Santander: Sierra y C., Paseo de Pereda, 22.

60 PESETAS
le costará un bonito traje de sport en la **CASA CALVO**, San Francisco, 19
Extenso surtido en ropas hechas. Especialidad en trajes de niño.

Señora: Sepa que **ALIRON** para pisos y muebles es preferible a otros encáusticos.

Por no tener peligro alguno de incendio

Pruébelo.

FIN DE LA HERNIA

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida por los maravillosos aparatos del tan reputado especialista **SEÑOR TORRENT**, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. Ya no hay que preocuparse.

HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS
que tenéis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa; todos podéis curaros como otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia.

Quien hace caso de ciertos anuncios, da crédito a lo que no lo tiene y compra cualquier braguero sin asegurarse primero de su reputación y formalidad de una casa, no sabe lo que se hace.

Desgraciado del que no cure con los aparatos del especialista **SEÑOR TORRENT**, porque nunca jamás podrá curar con ningún otro, ofreciéndose

5.000 ptas.

quien pruebe o demuestre lo contrario. Para que puedan curar sus males mediante estos famosos aparatos, tantas personas que están sufriendo y lo han solicitado, el especialista **SEÑOR TORRENT** estará sólo y únicamente en

Santander, y en el Hotel Ignacia, Colosía, 1, el viernes, día 6 de julio.

NOTAS.—En Gijón, el día 4, en el Hotel Salomé; en Infesto, el día 5, en el Hotel Hijos de Pérez, y en Bilbao, el día 7, en el Hotel Maroño.

Aprovechad esta ocasión y no dejéis de ir a verle, preguntando siempre en el hotel por el especialista **SEÑOR TORRENT**, cuyo nombre debéis grabar en vuestra mente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 113, **CASA TORRENT**. Nombre oficialmente registrado por el Ministerio de Fomento.

Ya lo sabe Vd. Señora

- las Fajas
- los Corses
- los Corselettes

Warner's

hacen resaltar la belleza de las líneas femeninas moldeando suavemente el cuerpo

El modelo que presentamos es ideal para la mujer que desea una faja muy cómoda y que sujete perfectamente vientre y caderas

Un Warner's legítimo da siempre satisfacción. Exija que lleve estampada la marca **WARNER'S** que lo garantiza

VENTA EXCLUSIVA
EL GALLO DE ORO
Atarazanas, Pi y Margall y Juan de Herrera - SANTANDER

Oh!, sí... Es curioso visitar la Exposición Rodríguez Prieto, Puerta la Sierra, 5, para regalos originales, prácticos.

HOLLAND AMERICA LINE
Grandes vapores correos holandeses.

VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS
El día 14 de noviembre saldrá del puerto de SANTANDER, para los de

HABANA Y NUEVA YORK
el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VOLENDAM
(Verdadero palacio flotante de 25.430 toneladas de desplazamiento.)
Admitiendo pasajeros de Gran Lujo, Lujo y toda clase de cámara.

PRECIOS muy económicos, con descuentos a familias, compañías de teatros, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander, **FRANCISCO GARCIA**, Wad-Ras, 3, principal.-Apartado 38. Teléfono 1635 -SANTANDER.

CORRESPONSALES: Trabajad el más reciente suceso **EL IDOLO DE TRIANA** OBRA CUMBRE
Editorial Guerri. Apartado 225. - Valencia.

AUTOMOVILES DE OCASION
Buick, tipo Packard, 7 plazas, turismo.
Studebaker moderno, 5 - - -
Talbot - 5 - - -
Buick Abadal, 7 - - -
Rochet-Schneider, 6 - - - Limousine (propio para TAXIS)
Chevrolet Turismo, 5 - - -
Amilcar Sport, 2 - - -
- Turismo, 2 - - -
Fiat 501.
Citroen Cabriolet, 5 HP.
OMNIBUS 18 asientos, 14 HP., nuevo, sin matricular.
AUTO-CAR 20 asientos, como nuevo.
Teléfono 2639. -GARAJE CENTRAL.-General Espartero, 5.-Santander.

COMPRO TODO

MUY IMPORTANTE
Rogamos muy encarecidamente a todas las personas que nos honren con su presencia en Santander Visiten "AL TODO DE OCASION", Tableros, 3.
Encontrarán infinidad de artículos y objetos para regalos en platería, relojería, antigüedades y joyería, a precios increíbles.
Relojes desde 5'95; gramófonos, con discos y agujas, a 25 pesetas; pendientes, oro chapado y zafiro, a 15 pesetas; medallas oro, y collar, a 25 pesetas.
Preciosos mantones de Manila, legítimos, desde 150 Ptas.
Gran surtido en máquinas de coser y escribir, muebles de todas clases, gramófonos y discos.
No olvidar, y visitarla, que es la que más barato vende.

TODO VENDO

Hay que quitarse el sombrero... EN EL SUPERABILE

APERITIVO QUINA CALA

FRANCISCO DE CALA-JEREZ

Sal FACI
cura la **BACERA** o **CARBUNCO DEL GANADO** lanar-vacuno-cabrio -caballar-
Botes para 100 y 50 reses lanaras
CUIDADO CON IMITACIONES
Venta en farmacias y droguerías
Informes, datos, folletos y pedidos al autor
Dr. G. FACI
COSO, 94-FARMACIA ZARAGOZA